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Novi dogovori med Italijo 
ter ZSSR, Poljsko in ČSSR
Velika sovjetska naročila Italiji - Industrijsko sode
lovanje s Poljsko - Še živahnejša trgovina s ČSSR

Italijansko prizadevanje za 
razširjenje trgovine s sociali
stičnimi deželami ni zaman. V 
Rim je te dni prispelo sovjet
sko trgovinsko odposlanstvo, ki 
je oddalo velika naročila za tek
stilne stroje v Italiji. Med dru
gim bo družba SANT’ANDREA
V NOVARI skupnp z drugimi 
italijanskimi podjetji dobavila 
večje naprave za izdelovanje 
volnene in umetne preje v vred
nosti 6 milijard Ur. Drugo na
ročilo je prejela turinska družba 
MONCENISIO, ki bo dobavila 
Sovjetski zvezi tovarno za izde
lovanje moških in ženskih no
gavic v vrednosti 1,664 milijarde 
lir. Od sovjetske strani so po
udarili. da bo treba poslati tu
di italijanske tehnike, da bodo 
lahko kupljene naprave takoj 
razumno izkoriščali.

Poleg teh naročil je potova
nje predsednika turinske tovar
ne FIAT, prof. Vittoria Vallette 
v Sovjetsko zvezo, ki smo ga 
že omenili v «Gospodarstvu«, 
zbudilo veliko zanimanje. O raz
govorih, ki jih je imel v Moskvi, 
na italijanski strani molčijo. 
Po sovjetskih virih je Valletta 
v nekem govoru opozoril na 
skupno delo z Rusi na področ
ju avtomobilov in motorjev. 
Predsednik tovarne FIAT Agnel
li je pred nekaj meseci dejal, 
da se bodo vzhodne dežele po 
ureditvi perečih vprašanj obr
nile k motorizaciji. Sovjetska 
zveza se zanima sedaj — je do
stavil — sa umetna gnojila, 
traktorje in industrijska vozila, 
korak k avtomobilu bo pa sle
dil v kratkem.

Po italijanski statistiki je Ita
lija v prvih štirih mesecih 1965 
dobavila Sovjetski zvezi za 20.9 
milijarde lir blaga. Najvažnej
ši italijanski dobaviteljici sta 
poleg ladjedelnic danes družbi 
SNIA VISCOSA in CHATILLON.
V istem času je Sovjetska zve
za dobavila Italiji za 36,1 mili
jardo lir blaga.

NOVA POGODBA S POLJSKO
ZELO POMEMBNA

V Varšavi je podpisal italijan-
minister za zunanjo trgovi

no Mattarella prvo pogodbo ka
tere smoter je gospodarsko,'teh
nično m industrijsko sodelova
nje. Poljski tisk opozarja na 
važnost tega dogovora in po
udarja, da se je italijansko- 
poljska trgovina, ki je dosegla 
1964 vrednost 85 milijonov do
larjev, v zadnjih desetih letih 
pope to rila. Hkrati opozarja v 
tej zvezi na klavzulo dolgoročne 
trgovinske pogodbe med obema 
državama, ki predvideva postop
no sprostitev uvoza poljskih pro
izvodov skozi Italijo. Novi do
govor predvideva tudi proizvod
njo, hlaga in naprav za tretja 
tržišča. Tudi pri načrtovanju, 
predelovanju surovin, znanstve
nih raziskavanjih in izobraže
vanju tehnikov nameravajo so
delovati.

Johnsonovega odposlanca o teni 
indijskem predlogu, za kater.m 
so brez dvoma tudi druge ne
vezane države. V resnici se je 
Šastri na povratku v Indijo 
sestal v Kairu tudi z zunanjim 
ministrom Združene arabske re
publike Favzijem.

Mednarodne poročevalske a- 
gencije so z veliko pozornostjo 
sledile beograjskim razgovorom 
med predstavniki nevezanih dr
žav ter vidijo v njih resen po
skus, da bi končno našli pot k 
reševanju vietnamskega vpraša
nja, ki utegne sicer dovesti do 
prave vojne. Jugoslovani in In
dijci predlagajo tudi, da bi se 
nove konference v Ženevi udele
žili tudi predstavniki vietkon- 
ga.

Obisku predsednika šastri j a 
je sledil prihod v Beograd pred
sednika Gvineje Sekouja Tou- 
reja, ki je bil na poti iz Mo
skve. Iz uradnega sporočila o 
sestanku v Moskvi se vidi, da 
je prišlo do sprave in sodelo
vanja med Sovjetsko zvezo in 
Gvinejo in da zdaj obe državi 
nastopata skupno tudi v viet
namskem vprašanju, kolikor od-

(Nadaljevanje na 2. strani)

AMERIŠKI PREDSEDNIK JOHNSON IN SEVEROVIETNAMSKI PREDSEDNIK HO 
ČIMINH: «BORILI SE BOMO DO ZADNJEGA NJEGOVEGA DIHA».

Ne Amerika ne Severni Vietnam ne odnehata, a v Vietnamu teče kri in ljudstvo trpi, 
kakor so trpele množice po Evropi v zadnji vojni. Strokovnjaki pravijo, da v Vietnamu pre
izkušajo zdaj tudi najnovejše orožje, ki je morda še strašnejše kakor tisto, ki smo ga vi
deli v zadnji svetovni vojni. Šastri in Tito sta v imenu nevezanih držav pripravila nov
predlog za pomiritev: Američani naj prenehajo z bombardiranjem Severnega Vietnama, neto 
naj bi se pričela pogajanja za premirje in poravnavo na mednarodni konferenci. Tudi de 
Gaulle hoče zaigrati važno karto. V Peking je poslal ministra za prosveto Andreja Malrauza, 
znanega pisatelja, ki je v svoji mladosti več let preživel na Kitajskem. Ta je dolgo govoril
tudi z Mao Cetungom ter mu izročil de Gaullovo poslanico. Kitajci so mu povedali, da ne
bo v Vietnamu prej miru, dokler ne odidejo Američani. Toda ti ostanejo: zdaj jih je že 
105.000 in Johnson zahteva od parlamenta nove dve milijarde (1,7) dolarjev za vojsko v 
Vietnamu. Iz previdnosti zahtevajo generali še nove čete, da bi se ameriška vojska povzpe
la na okoli 200.000 mož.

Proti delitvi držav na dva valutna sistema
Odmev najnovejšega ameriške

ga poziva, naj bi na mednarod
ni konferenci proučili vpraša
nje preosnove sedanjega med
narodnega valutnega sistema, ki 
ga je v imenu ameriške vlade 
izrekel finančni minister Fow- 
ler— o tem pozivu smo tudi v 
našem listu že obširno poročali 
— dokazuje, da je ameriška vla- 
da s to pobudo res presenetila 
politične, pa tudi finančne kro
ge v drugih državah. Prav Ame
rika se je, kakor znano, doslej 
najbolj upirala francoskemu 
predlogu, da bi na takšni kon
ferenci izvršili potrebne spre
membe v tem pogledu. Prese
nečenje je bilo v evropskih u- 
stanovah, ki se bavijo s temi 
vprašanji, toliko večje, ker niso 
Američani imeli za potrebno, da 
jih poprej obvestijo o tej svo
ji novi pobudi.

PREOBRAT V AMERIŠKI
JAVNOSTI

MED ITALIJO 
IN ČEŠKOSLOVAŠKO

Skoraj istočasno sta sklenili 
Italija in češkoslovaška novo 
trgovinsko pogodbo, ki naj ve
lja od 1966 do 1969. Za vsako 
leto bodo poskušali doseči skup
no izmenjavo blaga za 65 mili
jard lir; Češkoslovaška poskuša 
Predvsem prodati v večji meri 
°rodne stroje in avtomobile, 
tfiedtem ko želijo Italijani pove
dati svoj trg v pogledu na orod- 

stroje, industrijske in elek- 
°uske naprave.

(n)

Jugoslavija in Indija 
posredujeta

Prav v času, ko je bil še na 
obisku v Jugoslaviji Johnsonov 
Potujoči odposlanec Averell Har 
runan, je prispel na obisk in
dijski ministrski predsednik ša- 
siri Harriman je po razgovorih 
2 jugoslovanskimi državniki in 
s Predsednikom Titom odpoio- 
Val v Dubrovnik, da bi prisost
voval nastopu newyorškega ba- 
l«ta. iz Dubrovnika ga je nato 
Poklical preds. Tito ponovno na 
■Brione očitno z namenom, da bi 
mu sporočil rezultat svojih raz
govorov z ministrskim predsed
nikom šastrijem, kolikor so ti 
zadevali položaj v Vietnamu in 
same Združene ameriške drža
ve. šastri je namreč medtem 
novinarjem v Beogradu izjavil, 
ua je_ bil položaj v Vietnamu 
najvažnejši predmet razgovorov 
med njim in jugoslovanskimi 
državniki. Indijska in jugoslo
vanska vlada predlagata, naj bi 
se sestala nova mednarodna 
konferenca v smislu ženevske
ga sporazuma o Vietnamu iz le
ta 1954. Takšna konferenca bi 
Pila nujno potrebna, da bi se 
zboljšalo ozračje za reševanje 
Vietnamskega vprašanja. Obe 
državi,_ indija in Jugoslavija sta 
prepričani, da bi bilo treba naj
prej ustaviti ameriško bombar- 
fl1 r a n j e severno vietnamskega 
Področja; kajti naj večja ovira 
Je v tem, da nočejo ne Ameri
čani ne vietkong ustaviti ognja. 
Ni dvoma, da je predsednik Ti-

v vseh podrobnostih obvestil

Povsem razumljiva so ugiba
nja, zakaj so se Američani ne
nadoma odločili, da sami pred
lagajo takšno konferenco, ki naj 
prouči potrebne spremembe. Po 
informacijah nekaterih zahod
nih listov je ameriška vlada 
ravnala iz notranjepolitičnih o- 
ziirov. V resnici se v obeh glav
nih ameriških strankah, to je 
v demokratični in republikanski, 
oglašajo vplivni ljudje, ki kri
tizirajo dosedanje ameriško u- 
piranje proti predlogom za iz
boljšanje mednarodnega valut
nega sistema Iz teh krogov se 
čuje. da je treba storiti vse, da 
se dokončno odpravi primanj
kljaj v ameriški plačilni bilan
ci, ki ga nasprotniki sedanje 
ureditve, ko namreč veljata do
lar in funt šterling za rezervni 
valuti, ki nadomeščata zlato, 
navajajo kot glavno oviro za 
dosego potrebne mednarodne li
kvidnosti. Naj novejša pobuda 
ameriške vlade za sklicanje 
mednarodne konference, naj bi 
Po vsem tem izvirala iz njene
ga spoznanja, da je treba nekaj 
ukreniti za pobijanje te kritike.

Toda podobne zahteve ne pri- 
hajajo samo iz ameriških poli
tičnih in finančnih krogov; za
htevo po večjo mednarodni lik
vidnosti postavljajo prav tako 
tudi na Angleškem, v Kanadi in 
na Japonskšem. Ti dve državi 
sta namreč pričeli čutiti ome
jevanje izvoza ameriškega kapi
tala. ki ga narekuje dosedanja 
politika ameriške vlade, da bi 
se tako zmanjšal primanjkljaj 
v ameriški plačilni bilanci. Ni 
dvoma, da igrajo pri vsem tem 
svojo vlogo tudi prestižni raz
logi; saj Amerika nerada pre
pušča prav Franciji, s katero 
niso odnosi posebno dobri, po
bude mednarodnega značaja.

KAJ PREDLAGAJO
FRANCOZI »

Kakor znano, gre francoski 
predlog zatem, da se zopet uve
de «gold standard exchange» ter 
odpravi dosedanji prednostni 
položaj dolarja in funta šterlin- 
ga, ki v smislu dogovorov v Bret- 
toon Woodsu opravljata funkci- 
, o rezervnih valut. Namesto fun
ta šterlinga in dolarja naj se 
po francoskem predlogu uvede 
nova rezervna enota v medna
rodni plačilni sistem. Za franco
ski predlog je posebno značil
no, da bi takšno rezervno enoto 
uvedle samo visoko industriali
zirane države in da bi jo upo
rabljale ter jo nadzirale samo 
one, za države v razvoju, torej 
še ne z dovolj razvitim gospo
darstvom pa bi še nadalje osta
la v uporabi dolar in funt.

KONFERENCA
V OŽJEM KROGU?

Predlogu ameriškega finanč
nega ministra Fowlerja za skli
canje mednarodne konference

očitajo v zahodno evropskih fi
nančnih krogih, da je presplo- 
šen. Zdi se, da Američani nima
jo v vidu takšne valutne med
narodne konference, kakor je bi
la lanska svetovna trgovinska 
konferenca v Ženevi. Strokov
njaki na Zahodu so mnenja, da 
bi bilo težko razpravljati in do
seči sporazum na tako obširni 
konferenci, ker bi bilo preveč 
predlogov in mišljenj, ki bi jih 
bilo gotovo težko spraviti v 
sklad. Zanimivo je da so tudi 
v teh evropskih finančnih kro
gih nasprotni udeležbi na takš
ni konferenci držav, ki nimajo 
še dovolj razvitega denarnega 
in kreditnega sistema. Tako na 
primer trdi Hans Roener v za- 
hodnonemškem listu «Frankfur- 
ter Allgemeine Zeitung«, da bi 
bilo udeležbo na takšni konfe
renci omejiti v bistvu na pred
stavnike tako imenovane skupi
ne desetorice držav. V tej so 
ZDA, Kanada, pet držav EGS 
(brez Luksemburga ki nima 
lastne emisiiske banke). Velika 
Britanija, Švedska in Japonska. 
Dodati bi bilo treba Švico, ki 
sicer ni članica Mednarodnega 
denarnega sklada, vendar pod
pira mednarodno akcijo za za
ščito valut, pa še eno ali dve 
drugi državi. Ni dvoma, da se 
bodo druge države takšnemu od
ločanju v ožjem krogu zahod
nih sil uprle.

Deseterica pravzaprav naspro
tuje sklicanju takšne konferen
ce, kakor jo predlaga zdaj Ame
rika; vsaj njeni strokovnjaki, 
ki jim je bila zaupana naloga, 
da sestavijo predloge za more
bitno zboljšavo mednarodnega 
valutnega sistema, se čutijo pri
zadete. V resnici vlada med stro
kovnjaki desetorice takšno ne
soglasje, da se niso mogli zedi
niti glede enotnih predlogov. 
Tudi v nijhovih vrstah se čuti 
vpliv razdora med Ameriko in

Največ koristi od EGS ima Francija

(Nadaljevanje na 2. strani)

Emile R o c h e, predsednik 
»Tretje francoske zbornice« — 
Gospodarskega in socialnega sve
ta, je objavil v časopisu iiCom- 
bat» članek, v katerem piše, 
da ima Francija od vseh čla
nic EGS od skupnega tržišča 
največjo korist. Za Francoze in 
evropske partnerje je zato le! 
težko razumljivo, da bi sedaj 
napočil trenutek, da vse to so
delovanje postavijo na kocko, 
ker za to ni nobenega drugega 
povoda kot preživel nacionali
zem.

Roche ugotavlja, da se je 
francoski izvoz industrijskih 
proizvodov na skupni evropski 
trg od leta 1958 povečal za 
okoli 195 odsto. Še nred skup
no agrarno politiko se je iz
voz poljskih pridelkov še moč
neje povečal, namreč za 253 
odsto. Leta 1964 je Francija o- 
sredotočila četrtino svojega žit
nega izvoza na EGS in prav 
tako eno tretjino vsega dru
gega agrarnega izvoza.

Nemška zvezna republika je 
z nakupom poljskih pridelkov 
v vrednosti 470 milijonov do
larjev v letu 1964 postala prvi 
kupec Francije, na njo odpade 
danes 20 odsto francoskih do
hodkov od agrarnega izvoza. 
Zahodni Nemčiji sledi Italija, 
katere uvoz iz Francije se je 
od leta 1958 povečal za 475 od
sto na 195 milijonov dolarjev. 
Roche sklepa na podlagi tega, 
da je francosko gospodarstvo 
vedno bolj odvisno od Skupnega 
trga, s katerega se ne more u- 
makniti brez velike škode. De
lež Skupnega trga na francoski 
zunanji trgovini se je od leta 
1958 povečal od 22 na 39 odsto.

Sodelovanje pri Skupnem tr
gu je hkrati globoko spreme
nilo miselnost francoskih izva
jalcev in je znatno prispevalo 
k napredku v francoski indu
striji. Sicer je pa Francija pre

jela tudi od Evropske investi
cijske banke do konca 1964 o- 
kroglo 71 milijonov do-larjev 
za financiranje 11 načrtov v 
Južni Franciji, Nadaljnjih 7,5 
milijonov dolarjev je Francija 
prejela od evropskih socialnih 
skladov za prešolanje 67.000 de
lavcev. Od Evropskega jamstve
nega sklada za poljedelstvo je 
končno Francija v obeh zad
njih sezonah s skupno 45,5 mil. 
dolarjev prejela stvarno 85 odsto 
celotnih izdatkov tega sklada.

(n)

Kaj ugotavlja poročilo Mednarodne banke - Industrija, kmetijstvo in plače

Poziv socialnih 
demokratov EGS-EFTA

Na povabilo švedskega mini
strskega predsednika Tage Br
ian dra so se v Harpsundru 
zbrali politiki in sindikalni vo
ditelji, pristaši socialdemokrat
skih strank, iz šestih evropskih 
držav in Združenih ameriških 
držav. Med njimi so bili: nor
veški ministrski predsednik Ei-
nar Gerhardsen, danski ministr- ^
ski predsednik Jens-Otto Krag, n° set vedno vehk°w Toda dvl" avstrijski vicekancler dr. Bru- mdustnjske proizvodnje je zna-

Gospodarski razvoj y Vzhod
ni Evropi presoja Banka za med
narodna plačila (v Baslu) v svo
jem poročilu za leto 1964 v 
splošnem ugodno, zlasti ker je 
vreme lani v nasprotju s prejš
njim letom ugodno vplivalo na 
poljedelstvo in industrijo. Pre
gled razvoja narodnega dohod
ka. industrijske proizvodnje in 
proizvodnosti v posameznih dr
žavah kaže, da sta Jugoslavija 
in Romunija dosegli na vseh 
področjih največji napredek. Po
ročilo pravi, da sta to deželi, 
ki si najbolj prizadevata, da bi 
prešli od okorelih upravnih me
tod k tržnogospodarskim pobu
dam. Ta razvoj zahteva več 
prožnosti v metodah za določa
nje cen in večje upoštevanje 
trgovine z ostalim svetom.

RAZVOJ V ROMUNIJI

Romunija je s povečanjem na
rodnega dohodka za 10 odsto in 
proizvodnje za 14 odsto dosegla 
največji napredek v Vzhodni 
Evropi. Od leta 1959 do danes se 
je tu industrijska proizvodnja 
podvojila. Dve tretjini tega na
predka pripisujejo izboljšanju 
proizvodnosti. Najbolj so napre
dovale kemična industrija, stro
jegradnja in elektrogospodar
stvo.

DVIG PROIZVODNJE
V JUGOSLAVIJI

V Jugoslaviji se je industrij
ska proizvodnja 1. 1964 dvignila 
za 16 odstg, najbolj so napre
dovale industrije osnovnih su
rovin. še hitreje pa je rgstlo 
povpraševanje. Investicije so bi
le lani za 40 odsto večje kot 
1963, k čemer so prispevali raz
ni pospeševalni ukrepi, pa tudi 
obnova mesta Skopje. Tudi po
trošniško povpraševanje se je 
zelo povečalo, ker so se osebni 
dohodki zaradi izboljšanja plač 
in večje zaposlenosti povečali 
za 20 do 30 odsto. V zvezi s tem 
so se tudi življenjski stroški v 
letu 1964 povišali za 15 odsto; 
hkrati se je povečal primanjk
ljaj trgovinske bilance za 160 
milijonov na 430 milijonov do
larjev.

NAPREDEK SOVJETSKEGA
KMETIJSTVA
V Sovjetski zvezi se je pove

čal narodni dohodek za 7 od
sto; ugoden razvoj je pripisati 
zlasti poljedelstvo, ki je pride
lalo za 12 odsto več. Tako so 
lahko tudi zmanjšali uvoz žita. 
Napredovanje industrijske pro
izvodnje je pa nazadovalo, če
prav je bilo s 7 odsto sorazmer-

šal v povprečju 1961-63 še 9 od-
sm/df Bruno'Kroiskf angle-' St°>in 1955"60 cel° 11 odsto' Nad' 
ški minister za gospodarstvo
George Brown, predsednik za- 
hodnonemške socialdemokrat
ske stranke in kandidat za 
kanclersko mesto dr. Willy 
Brandt. Na tem sestanku so 
sprejeli resolucijo, v kateri po
zivajo Evropsko gospodarsko 
skupnost in EFTA (Evropsko 
združenje za svobodno trgovi
no), naj navežeta razgovore za 
skladno gospodarsko sodelova
nje. Takšni razgovori naj bi se 
začeli, čeprav je nastopila v Ev
ropski gospodarski skupnosti 
kriza zaradi spora s Francijo.

povprečno je napredovala pro
izvodnja kemične industrije, za
ostala pa je oblačilna industrija.

za 1 odsto več kot 1963. Z raz
nimi ukrepi racionalizacijske 
narave se je delno povečala 
brezposelnost. Vlada poskuša po
večati izvoz na Zahod.

VZHODNA NEMČIJA
IN MADŽARSKA

V Vzhodni Nemčiji je izboljša
na delavska proizvodnost omo
gočila povečanje industrijske 
proizvodnje za 6,7 odsto. Tudi 
poljedelstvo je napredovalo, na
rodni dohodek se je povečal za
4.7 odsto, kar je naj večji odsto
tek po letu 1959.

Na Madžarskem se je indu
strijski proizvodnja povečala za
8.8 odsto, kar je nekako izena
čilo nazadovanje v poljedelstvu, 
ki ga je zakrivila suša. Narodni 
dohodek se je povečal za 5 od
sto. čeprav je bil v načrtu dvig 
za 6,7 odsto. Spričo tega so za 
leto 1965 ta odstotek znižali na 
3 odsto.

NA ČEŠKOSLOVAŠKEM 
IN POLJSKEM

Na češkoslovaškem ni bil kme
tijski pridelek boljši kot 1963, 
industrijska proizvodnja pa za 
4 odsto večja. Na Poljskem se 
je dvignila industrijska proiz
vodnja za 9,3 odsto in s tem 
presegla načrte. Pri tem so se 
najbolje odrezale industrije po- 
trošnih predmetov. Nasprotno 
pa je poljedelstvo pridelalo le

Pred finančnim dogovorom 
med Italijo in Jugoslavijo

V Rimu se mudi podpredsed
nik zveznega izvršnega sveta Ja
kov Blaževič v zadevi finančne
ga sporazuma med Italijo in 
Jugoslavijo, ki se pripravlja ter 
bo po vsej verjetnosti dosežen 
v najkrajšem času. Te dni se 
sestanejo ministri finančnih in 
strokovnih resorjev, ki bodo do
končno proučili predloge stro
kovnjakov. Kakor poroča dopis
nik milanskega lista «Corriere 
della sera« iz Rima, gre za to, 
da bi Italija privolila na odlok 
plačila nekaterih obrokov dose
danjih posojil, ki jih je Italija 
podelila Jugoslaviji, in sicer 
predvsem za nabavo industrij
ske opreme. Jugoslovanski dol
govi, ki so tako nastali, znašajo 
danes okoli 270 milijonov dolar
jev; Jugoslavija želi doseči od
log plačila samo za 60 milijo
nov dolarjev. Gibanje jugoslo
vanske trgovinske bilance ni bi
lo tako ugodno, da bi Jugosla
vija lahko sproti poravnala o- 
menjene dolgove. Primanjkljaj 
splošne jugoslovanske trgovin
ske bilance je 1. 1960 znašal 260 
milijonov dolarjev, naslednje le
to 341 milijonov, leta 1962 je 
padel na 198 ter se leta 1963 
dvignil na 266 mil. Primanjkljaj 
v lanskem letu je do septem
bra dosegel 390 milijonov do
larjev

Vzporedno s tem narašča
njem zunanjetrgovinskega pri
manjkljaja se je jugoslovansko 
gospodarstvo res močno dvigni
lo, ugotavlja «Corriere della se
ra«. Industrijska proizvodnja 
je po letu 1958 naglo napredo
vala, do leta 1963 se je indeks 
(1958 = 100) dvignil na 171, kar 
pomeni, da je industrijska pro
izvodnja napredovala za 71 od
sto; do oktobra 1964 se je in
deks še dvignil ter znašal 219. 
Vsekakor je ta napredek po
memben, čeprav je verjetno, da 
se je proizvodnja dvignila pre
naglo v primeri z dejanskimi 
zmožnostmi notranjega trga.

Jugoslavija si je že zagotovi
la finančno pomoč Sovjetske 
zveze, češkoslovaške in Poljske 
ter se je nato obrnila tudi na 
Zapad, in sicer z novim progra
mom; namerava namreč v svoj 
proizvodni sistem uvesti načela 
ekonomičnosti ter zavrača cen
tralistično načrtovanje in vode-

VII.

V srcu Makedonije
Preteklo bo desetletje ali pa 

še več, preden bo mesto zgraje
no. Vsekakor pa drži da se Ma
kedonci več ne naseljujejo toli
ko v svojem glavnem mestu, 
da nobenega ne mika si po
stavljati v Skopju svoje ognji
šče, ki ga že ima kjerkoli v 
Makedoniji.

AMORTIZERI IZ POPITEGA
VINA

Nikjer nisem tako dobro bil 
postrežen in jedel kot v vsej 
Makedoniji kot v Skopju tudi 
sedaj po potresu. Postregli so 
me s čudovitimi jagnječimi čor
bami in omakami z mesom 
šarpljaninskih jagenj in vse to 
sem zalival z vardarskiini vini, še 
celo terana sem dobil na mizo, 
zraslega nekje okoli Demir Ka- 
pije iz kraških trt na starih 
skrilavih in magmatskih tleh. 
Alkoholnih stopenj je bilo več, 
a manj mlečne kisline. V noči 
so bili majhni potresni treslja
ji, toda prejšnjo noč me je pre
metaval po tirnicah nori brzi 
vlak, bil sem do smrti utrujen 
po celodnevnem ogledovanju 
mesta v 14 naseljih, a v sebi 
sem imel amortizer iz popitega 
vina.

Zjutraj sem šel naprej na jug 
na dolgo pot do Ohrida. Izbral 
sem najobičajnejšo pot preko 
Bitole. Ta nekdanja prestolnica 
Makedonije pod Turki me je za
to mikala, ker po zadnji vojni 
še nisem bil v njej. Kaj vse ni 
bilo pred zadnjo vojno v tem 
propadajočem mestu. Judje no
sači, ki so mi nosili mojo pičlo 
culo samo zato, da sem lahko 
govoril z njimi in jih vrtal s 
vprašanji, zakaj so ostali, prav 
oni, ko so vendarle videli da z

Albert
Rejec

S POTOVANJA PO JUGOSLAVIJI

Pri naših južnih bratih
mejo takoj ob Bitoli, ne more I grmovja in po progi nenehno 
obstati njihova čaršija, njihovi vzletajo divji golobi in še do- 
tiueani, da bo po meji iz 1. 1918 J bro, da se tu pa tam valja v
glavno mesto nujno nekje v 
sredini nove Makedonije, v 
Skopju. Pa še druge stvari sem 
hotel videti na dolgi poti iz 
Skopja do velikih makedonskih 
jezer.

POT OB MOTNEM
VARDARJU

Odhod s skopske postaje je 
preprost kakor z nekega posta
jališča Nikjer ni železniških po
slopij. Dvignemo se z dolge vr
ste klopi, kakor da bi sedeli v 
parku in se povzpnemo v mo
torni vlak za Bitolo. Napol 
prazni moderni vagoni z veliki
mi okni so kot nalašč za moje 
radovedne oči. Vozimo se krat
ko časa skozi skopsko kotlino, 
ki pa je tudi v svojem južnem 
delu že izsušena in nekoliko gro
bo obdelana, kakor jo pač pre
gnetejo traktorji in drugi me
hanizirani kmetijski stroji veli
kega kmetijskega kombinata; 
ti so posebno razširjeni in v ve
ljavi po Makedoniji. Spet gle
dam rjavkaste valove Vardarja, 
glavne makedonske reke, ki je 
pač taka, kakor so vse reke na 
jugu Evrope: motne in polne 
zemeljskih usedlin. Nanje priti
ska vročina in z vseh strani jo 
skušajo odpeljati s kanali za 
namakanje polj. Na človeka iz 
severnih krajev ne napravijo te 
južno-evropske reke posebnega 
liričnega vtisa, pa naj se ime
nujejo z romantičnimi Gvadal- 
kivir, Arno ali pa Vardar. Iz

plitvi rjavi vodi kaka bivolica, ki 
s svojo zunanjostjo skrbi za ne
koliko ekzotično navdihnenje. 
Ko se bregovi Vardarja pri 
Katlanski banji zožijo in vzdig
nejo, se pojavi glavna jugoslo
vanska avtomobilska cesta, ki 
pelje od avstrijske meje čez 
vso Jugoslavijo do grške meje. 
Preseneča me, da je vsekana v 
strme gole bregove, da gre prav 
tu na jugu skozi težko ozemlje. 
Seveda so v predturistični se
zoni in v prvih letih, odkar je 
zgrajena, avtomobili na njej red
ki, nekako tako, kakor so bili 
pred 1960 na dolenjski avtomo
bilski cesti.

MESTA IZ DVEH DELOV:
STAREGA IN NOVEGA

Lep uvod v prehodu iz var- 
darske doline v ravnine Pelago- 
nije, to je pokrajine okoli dveh 
znamenitih makedonskih mest 
Prilepa in Bitole, je pogled na 
Titov Veles, ki je ohranil svoje 
staro mesto z gmoto svojih hi
šic, vitkih munar in ostankov 
starih zidin in novega Velesa, 
ki se je po svoji široki volji 
razširil s tovarniškimi halami 
in stanovanjskimi stolpnicami 
po južni ravnini. Odslej mi bo 
ta pojav dvojnih sestavin, dvoj
nih urbanističnih pojmovanj, 
starih turških kasab in novih 
urbanističnih izvedb marke 1965, 
vsakikrat nazorno stopal pred 
oči, ko se bom bližal posamez
nim makedonskim podeželskim

mestom.
Vlak je bil napol prazen, pra

vo nasprotje iz prejšnjih časov, 
ko so ljudje sedeli po klopeh 
in po tleh. Tudi sam vlak je 
drugačen, namesto temnih oz
kih lesenih kupejev svetel in 
prostran vagon motornega vla
ka. Ne srečujemo dosti vlakov, 
še najmanj pa tovornih. Vlak 
prihaja na postaje, kakor se 
mu zdi. Nekje čakamo na sredi 
proge po nekaj minut, ker smo 
prezgodnji, drugod pa kot npr. 
postaji Bogomila neprimerno 
dolgo, ker smo spet prezgodnji. 
Imam vtis, da je ta proga iz
gubila svoj pomen, da je sicer 
še koristna, ker gre za velikan
sko pokrajino, toda ne vidim 
več nobenega njenega napredka.

Nič me ne moti, da je v vla
ku tako malo sopotnikov, tako 
mi ostaja ves čas za mirno uži
vanje pokrajine. Tu okoli go
rovja Babune, na bližnjih go
rovjih, ki vsa segajo v višino 
dva tisoč metrov, je pravo srce 
Makedonije. Visoko pod Pla- 
hensko planino je mesto Kru- 
ševo, kjer so prvi makedonski 
revolucionarji proglasili 1. 1903 
makedonsko republiko v veli
kem ilindenskem uporu leta 
1903 proti bašibuzokom.

OVČJE ČREDE
NA POBOČJIH
MAKEDONSKIH PLANIN

Kakor da bi jih vzel iz etno
grafskega muzeja stopajo za 
čredami pastirji v duhovitih 
hieratičnih plaščih. Vlak hiti
od pobočja do pobočja. Kdo bi

naštel vsa ta pobočja, ali jih 
je sto in še več in na vsakem 
čreda okoli 100-200 ovac. Nagne 
se k meni sprevodnik, ki nima 
posebnega opravila in mi raz
bija morebitne iluzije: «Ma-
lenkite so te črede, kot ble
di odsviti nekdanjih tisočglavih 
čred«. Pri tem se spomnim na 
velikanske veletoke ovac, ki so 
v januarju tridesetih let zgri
njale okoli Demir Kapije, Va- 
landova in Djevdjelije v prezi
movališča okoli spodnjega Var
darja. Tudi primorski kmetij
ski izseljenci so v BISTRENICI 
ob Vardarju, v Bogdanovcih v 
bližini Dojranskega jezera, ta
krat občudovali zanje nenava
den pojav ovčjih čred, ki so 
štele tudi do 20.000 glav drob 
niče. V februarju so imeli pa
stirji pod šotori stotine ja
genjčkov, ki so romali v velika 
mesta na severu na mize dra
gih restavracij. Marsikaj se je 
posrečilo načrtovalcem, toda o 
merinizaciji ovac v Makedoniji 
se je pa iz leta v leta mnogo 
pisalo, a malo doseglo. Zdaj se 
o tem precej molči po listih. 
Kdo bi pa šel za pastirja, ko 
pa je lepše in udobnejše delo 
po tovarnah, ki se bleščijo 
svetle in nove v soncu v vsa
kem večjem kraju ob železniški 
progi. V višavah pa se svetijo 
v bleščečem južnem soncu snež
ni hribi Jakupice, 2500 visoka 
Solunska glava z svojimi ste 
nami, ki so jih seveda že v 
predvojnem času preskušali slo 
venski plezalci. Sicer pa so vsa 
ta številna gorovja iz starih tr
dih kamenin, ki jih ne morejo 
tako globoko izdolbsti padavi
ne, kakor nalašč za pašnjo sto 
tisočev ovac. še presega število 
ovac milijonske številke, čerav 
no so zdesetkovane v primeri 
s časi, ko so pastirji pasli te 
ovce prav do solunskega zaliva 
v zimskih mesecih.

(Nadaljevanje sledi)

nje gospodarstva in prepušča 
podjetjem čim več svobode gle
de odločevanja. Jugoslavija si 
hoče dati zdravo valuto ter je 
prav zato močno razvrednotila 
dosedanji dinar. Takšna zdrava 
valuta naj bo plačilno sredstvo 
v do skrajnosti sproščeni zu
nanji trgovini. Jugoslaviji je 
mednarodni denarni sklad zago
tovil kredit 80 milijonov dolar
jev; prav tako so Združene a- 
meriške države v načelu prista- 
le na jugoslovanski predlog gle
de finančne pomoči, čeprav še 
ni znano — vsaj v Rimu ne — 
v kakšnem znesku.

Nov glavni tajnik EFTA

Za glavnega tajnika Evropske
ga združenja za svobodno trgo
vino — EFTA je bil izbran An
glež John Coulson. Dosedanji 
tajnik Frank E. Figgures je bil 
zopet poklican v službo angle
ške vlade. Novi tajnik prevza
me posle 1. novembra. Frank E. 
Figgures je na glasu prvovrst
nega strokovnjaka v zunanjetr
govinskih zadevah. Predstavljal 
je Veliko Britanijo na stock
holmskih pogajanjih leta 1960 
za ustanovitev EFTA. V Stock
holmu je bil tudi več let an
gleški poslanik. Star je 56 let 
ter je stopil v angleško diplo
matsko službo leta 1932.

TT
Smrt
se ne da ugnati
Ni se zgodilo na vcesti smr

ti*, pač pa na ovinku pod 
«Vesno» sredi prekrasnega, če
prav zapuščenega parka, od 
koder je čudovit razgled na 
Portorož. V pozni noči sta pre
naglo zavila na ovinku — on 
21-letni Francoz in ona 18-letna 
Avstrijka — zavozila narav
nost v morje. Voda je tam sa
mo dva metra globoka in ven
dar dovolj, da je pogoltnila 
avto in oba potnika. V hipu 
se je to zgodilo — tresk v vo
do, morda ne glasnejši kakor 
pljusk za delfinom, ki se mota 
in z užitkom poigrava v mor
ju, in zopet popolna, vprav 
smrtna tišina. Na «dancingu», 
ki sta ga zapustila, da bi v 
samoti laže dala duška mladi 
ljubezni, je jazz še naprej gnal 
plesalce po gladkem podu in 
življenje, razbrzdano življenje 
je teklo dalje, a to je bilo živ
ljenje drugih, ki niso Franco
za in Avstrijke prav nič po
grešali...

Ali ni imel prav moj prija
telj, sicer mehka pesniška du
ša, ki mi je oni dan dejal, da 
mu prav nič ni do avtomobi
la, ko sem ga vprašal, ali mi
sli zdaj — medtem si je nam
reč uredil stanovanje — še na 
vozilo? «Kaj pa vem, kaj bo z 
menoj čez osem, čez deset 
dni? Pa bi mislil na avto?»

Na smrt je mislil, čeprav še 
razmeroma mlad in brez avto
mobila, te današnje pravcate 
smrtne kose.

Nič manj kot 40.000 franco
skih stražnikov, cestnih polica
jev, orožnikov in mestnih stra
žarjev v ta namen mobilizira
nih, podi ves mesec avgust 
smrt s francoskih cest. Zdaj 
jo prežene s ceste Paris-Strass- 
bourg, zdaj s Paris-Marseille- 
C6te d’Azur, zdaj s Paris-Deau- 
ville-Normandie, zdaj s Paris- 
Bordeaux-C6te Basgue, a tudi 
ona je mehanizirana in se v 
hipu lahko umakne ter poča
ka skrita za ovinkom, nekako 
takšnim, kakor je tisti vod 
«Vesno» — nepregleden, kakor 
je zapisal novinar.

Tudi jugoslovanski cestni 
stražarji jo preganjajo Tisti 
večer smo jih dohiteli visoko 
nad Izolo, od koder so z mo 
kre, spolzke ceste uspešno po
dili smrt — več avtomobilov 
je že obtičalo v jarku — pa 
se je čez nekaj ur maščevala 
pod «Vesno». Podili so jo prav 
gotovo tudi italijanski straž
niki s Pontebske ceste, p,a je 
prav isti večer spodrsni ‘o voz
niku Fiata 1300, da je zavozil 
na drugo stran ceste v revne
ga «500» in na mestu ubil v 
njem dve potnici!

Vsi jo preganjamo z najraz
ličnejšimi «medežijami» in čaji 
ter s kirurškim nožem od tre
nutka, ko se zavemo, da prhu
ta okoli nas — od mladih pol
nih življenjskega soka, jo po
dijo stari in vzgojitelji — a je 
za trpeče, telesno ali duševno, 
vendar tolažnica in nepopust
ljiva izravnjevalka, ki ne loči 
obrabljenega «topolina», od 
luksuzne «Lancie».

—Ib—

Iz življenja
Včasih je modro biti pono

sen. toda za napuhom je ved
no nevednost.

Moder mož je v dobrih od
nosih z ženo, s svojo vestjo in 

svojim želodcem.

Avto je nadomestil konja, to
da na vozilu je še vedno protre- 
ben človek.
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Na političnem 
obzorju

Za pomirjcnje duhov
že ob drugih priložnostih smo

v našem listu postavili vpraša
nje, čigavo glasilo je pravza
prav tednik «Vita Nuova«, ki 
se sam označuje za katoliške
ga. To vprašanje smo postavili, 
ko je list v važnih vprašanjih, 
ki zadevajo politiko državnih 
in občinskih oblastev nasproti 
Slovencem, zavzel stališče, ki 
se s splošnim krščanskim nau
kom, pa tudi ne z načeli, jasno 
formuliranimi v sloviti okrož
nici papeža Janeza XXIII., ni
kakor ne zlaga. Ko se je list 
v polemiki zaradi izvolitve slo
venskega socialista Dušana Hre
ščaka postavil na stran «Pic- 
cola». liberalcev in neofašistov, 
je predstavnik socialističnih u- 
nitarcev (PSIUP) javno ozna
čil za glasilo katoliške akcije 
in škofijske kurije ter obtožil 
katoliško akcijo, da se meša v 
politične zadeve ter tako krši 
konkordat. Še po tem javnem 
očitku je list vztrajal pri svo
jem gmedišču ter zahteval 
stop krščanskodemokratskih ob
činskih svetovalcev, torej tudi 
župana dr. Franzila, češ da so 
s pristankom na izvolitev Du
šana Hreščaka »-pogrešili«. V tu
jih listih, kakor npr. v listu 
evropskega formata «Neue Zu- 
ercher Zeitung», smo brali, da 
je Cerkev na strani tistih, ki 
se upirajo izvolitvi slovenskega 
socialista, da torej obsoja rav
nanje prevladujoče struje kr
ščanskih demokratov. Omeniti 
je še treba, da se je župan dr. 
Franzil med svojo moško izjavo 
pri utemeljenju svoje politike, 
torej svojega prizadevanja, da 
se Dušanu Hreščaku tudi kot 
predstavniku slovenske narod
nostne skupine omogoči vstop 
v občinski odbor, skliceval na 
omenjeno okrožnico papeža Ja
neza XXIII.; prav na podlagi 
te okrožnice je dr. Franzil ob
sodil rasizem svojih nasprotni
kov. Naj dodamo še to-le; stra
hotna gonja proti slovenskemu 
socialistu in proti izvolitvi Slo
venca v občinski odbor po li
stih in- na javnih zborovanjih 
se je sprevrgla v hrupne de
monstracije proti Slovencem 
(pred njihovo knjigarno in ban
ko), pospremi,jano z vzkliki «A 
morte i s’ciavi» (Smrt Sloven
cem).

Po vsem, kar smo omenili in 
kar se je zgodilo, pa tudi za
radi pravilnega presojanja bo
dočega političnega razvoja in 
stališč posameznih političnih 
skupin in organizacij, ki so za 
njimi, mislimo, da bi bilo po
trebno, da bi škofijska kurija, 
ki jo je polemika (glej očitek 
predstavnika PSIUP jn kritiko 
v listih) zavlekla v to politično 
zadevo — za premnoge ie to 
tudi problem vesti — javno po
vedala svoje stališče. Tako hi 
se ozračje v veliki meri raz
čistilo in duhovi bi se hitreje 
pomirili.

Ob tej priložnosti se je zopet 
pokazalo, kako koristno bi bilo, 
ko bi tukajšnje cerkvene obla
sti poskrbele, da bi se bila na
čela okrožnice papeža Janeza 
XXIII. popularizirala med širo
ke množice, zlasti italijanske. 
(O njih so razpravljali samo na 
sestanku krščanske demokracije, 
kolikor nam je znano). To bi 
bilo- mnogo pripomoglo k raz- 
čiščenju pojmov, k mirnemu 
sožitju in sporazumevanju med 
obema narodoma, pa tudi k —- 
na koncu koncev — dvigu ugle
da same Cerkve, ki pod vod
stvom zadnjih papežev teži za 
modernizacijo in večjem razu
mevanjem resničnega življenja 
človeka in njegovih potreb.

Zato je toliko bolj čudno In 
obžalovanja vredno, da je en
ciklika šla nekako mimo itali
janske javnosti prav pri nas 
kjer bi izvajanje njenih načel 
prav gotovo mnogo prispevalo 
k politični pomiritvi.

T U R I Z E
NOVI TEČAJ DINARJA PRI

NAŠA NOVE UGODNOSTI TU
JIH TURISTOV. Jugoslovanski 
turistični urad v Rimu opozar
ja tuje državljane, da bodo po 
uvedbi nove paritete dinarja 
1.250 dinarjev za 1 dolar, oziro
ma 200 dinarjev za 100 lir de
ležni kot turisti v Jugoslaviji 
mnogih ugodnosti. Pri zamenja
vi svojega denarja bodo v di
narjih prejeli 66,6 odsto več de
narja kakor do 1. julija 1965, 
ko je 1 dolar veljal samo 750 
dinarjev. Cene v jugoslovanskih 
gostinskih obratov so bile že po
prej v Evropi med najnižjimi. 
Po uvedbi novega tečaja dinar
ja so se za tujega turista še 
znižale. Cene živil so se za tu
jega turista v trgovinah znižale 
za okoli 20 odsto, cene industrij
skih predmetov pa za 20-25 od
sto. Znižale so se tudi pristoj
bine za kampinge in za bivanje, 
cene vstopnic za kinematogra
fe in gledališča in druge prire
ditve. Za tujega turista bo vož
nja na železnicah znižana za 
okoli 28 odsto, na letalih pa za 

| 25 odsto. Tudi cena bencina bo 
j za tujega turista nižja, in sicer

za 20 odsto.

DOBRE ZVEZE ČEZ JA
DRAN. Dosedanjim našim poro
čilom o 'uvedbi novih trajektnih 
služb med italijanskimi in ju
goslovanskimi pristanišči naj še 
dodamo : Trajekt na progi An
cona - Zadar odpluje iz Ancone 
ob 23.30, ob 10.30 pa iz Zadra; 
trajekt na progi Bari - Bar od
potuje iz Barija ob 10.00 ob po
nedeljkih, torkih, sredah in če
trtkih, ob 23.- uri pa ob petkih; 
iz Bara ob 23. uri v dnevih od 
nedelje do četrtka. Ob petkih 
nadaljuje trajekt, ki je odplul 
iz Barija pot do Dubrovnika, iz 
Dubrovnika odpotuje ob nede
ljah ob 16. uri. Vzporedno z 
jugoslovanskim plovnim podjet
jem vzdržujejo omenjene pro
ge tudi družba «Linee Maritti- 
me delVAdriatico di Ancona».

KOMFORT TURISTU
Zmeraj zahtevnejši postajajo 

nekateri turisti. Običajni kom
fort jim ne zadostuje več. Kje 
neki; mimo kopalnice, W. C., 
električne signalizacije in dru
gih že samoumevnih rekvizitov 
hočejo v hiši še prho, hladil
nik, balkon ali teraso, lep raz
gled, veliko sonca in podobne
ga več.

Poslovni ljudje gostinske stro
ke trdijo, da se komfort naj
bolje prodaja, že, toda ne pov
sod in v vseh krajih; le zelo 
kvalitetni in res kulturni turi
sti ga zahtevajo in — plačajo.

če se ne oziramo na turiste 
iz prekomorske!; dežel, ampak 
na povprečnega evropskega kom 
tinentalca, pa kaže praksa, da 
tudi petičnejši turist; beže — 
■ne bred komfbrtom, ampak 
pred zasoljenimi cenami. Beže 
Pa v bungalove, skromnejše tu
ristične hišice, počitniške do
move, pod šotore itd.

Ni nepomembno število turi
stov iz druge skupine; v ev
ropskem povprečju jih cenijo 
na pol milijona letno.

(J. S.)
NAGCI V LOŠINJU V pre

teklih dneh se je nastanila ob 
morju pri Lošinju skupina ino

zemskih nudistov. Posebna de
legacija je obiskala krajevni 
turistični urad in zaprosila, naj 
bi jim na bližnjem otočku zgra
dili hotel, v katerem bi na let
nih počitnicah bivali vsako leto.

MNOGO TURISTOV V PRI
MORJU. Preteklo soboto in v 
nedeljo je prispelo v letovišča 
ob obali Slovenskega primorja 
izredno veliko število tujih tu
ristov, zlasti Nemcev in Avstrij
cev. Vreme se je izboljšalo, go
tovo pa so jih še bolj privabile 
ugodnosti, ki jih imajo tujci pri 
zamenjavi svojih valut za dinar 
po najnovejšem tečaju.

OLIMPIJSKA CESTA
Grškemu turizmu doslej zapr

to področje pod skoraj 3000 m 
visokim Olimpom, bo v nekaj 
letih, pravijo, dostopno po cesti. 
Izvršitev te drzne zamisli so se 
lotili grško obrambno ministr
stvo in turistični činitelji deže
le. Cestišče bo dolgo 42 km, na 
planoti Sparmos v višini 1200 m 
bo zgrajen planinski hotel, od 
tam do višine 2100 m naj bi 
rabila žičnica, še naprej do vrha 
Olimpa pa naj bi stekla smuč
ka vlečnica.

USODA NARODA 
JE ODVISNA 
OD NAČINA PREHRANE
Tako je dejal svoj čas veliki 

francoski ikulinarčni umetnik 
Briilat - Savarin, avtor slovite 
knjige ((Fiziologija okusa». Od 
takrat je minulo skoraj 200 let, 
toda vitalna vera Francozov v 
kuhinjo in klet ter njuna vlo
ga na tem simpatičnem pod
ročju življenjske umetnosti je 
preživela vse revolucije in do
slej tudi vse republike.

DVE ZASEDANJI O PREHRA
NI. V dneh 11. in 12 septembra 
bosta v Trstu na pobudo dežel
nega odborništva za higieno in 
zdravstvo in pod pokrovitelj
stvom ministrstev za zdravstvo 
in kmetijstvo ter gozdarstvo I. 
deželno zasedanje o prehrani in 
IV. zasedanje o kakovosti. Na
povedanih je 6 zanimivih po
ročil. ki jih bodo prebrali slo
viti učenjaki. Namen zasedanja 
je proučiti in najti primerno 
rešitev osnovnim problemom 
prehrane prebivalstva dežele 
Furlanije - Julijske krajine, in 
sicer z upravnega, juridičnega 
ter hihiensko - zdravstvenega vi
dika.

RAZPISAN NOV NATEČAJ 
Poštna uprava je razpisala na
tečaj za 1.160 mest za usluge pri 
upravi pošte in telekomunikacij. 
Tozadevne formalnosti lahko in
teresenti razberejo v Uradnem 
vestniku italijanske republike št. 
185 od 26. 7. 1965. Kandidati ne 
smejo imeti manj kot 18 in ne 
več kot 23 let, razpolagati mo
rajo vsaj z izpričevalom V. raz
reda osnovne šole, prošnje pa 
naj naslovijo na osrednje rav
nateljstvo za osebje pri poštnem 
ministrstvu v Rimu (Ul. G. Mas- 
sai 31) najkasneje v 30 dneh po 
objavi razpisa v Uradnem vest
niku. Prošnje morajo biti sestav
ljene na kolkovanem papirju za 
400 lir.

Glas iz občinstva

Od banke do banke
Mislim, da samo koristim in 

ustrežem tudi drugim, ako opi
šem, kako sem pred nekaj dne
vi romal od Poncija do Pilata, 
da bi v Trstu lahko inkasiral de
narno nakazilo nekega podjetja, 
s katerim sem v poslovnih zve
zah. Povedati moram takoj, da 
je šlo za res velikanski znesek 
— za dobrih 20.000 lir! V banki, 
po kateri je bil denar nakazan, 
so me najprej vprašali, ali imam 
pri njih tekoči račun. «Nimam». 
«Imate dokumente, da lahko do
kažete, da imate vi pravico do 
in-kasa?« Tedaj izvlečem potrdi
lo trgovinske zbornice, v imenu 
katerega podjetja prihajam. U- 
radnik odide z njim k proku
ristu in se vrne: «Zastarelo!» 
Seveda sem, zagodrnjel: «Za in- 
kašo 20.000 lir naj se napravim 
na pot za novo potrdilo o vpi
su podjetja v register?» »Hoče- 
te, da vam nakažemo denar po 
banki, pri kateri imate tekoči 
račun?« «Pri moji banki godr
njajo, da morajo tudi za tako 
majhne zneske poslati uradnika 
k vaši banki za inkaso, ker ni
majo z vami tekočega računa. 
Čemu vse te formalnosti, ko je 
naše podjetje v Trstu vendar 
poznano ...» Nič ni pomagalo. 
Oditi sem moral s praznimi ro
kami, poprej sem vendar dal 
duška svoji jezi: «Vi na banki 
bi morali sami bolj poznati raz
mere v Trstu. Poznati bi morali 
naše podjetje, čudno, še danes 
sem pri drugi banki na podlagi 
istega potrdila trgovinske zbor
nice, ki ga vi zavračate, inkasi
ral prav tako okoli 20.000 lir. 
Slaba reklama za vašo banko 
tako ravnanje!« Odpravil sem 
se na trgovinsko zbornico. Rad 
zapišem, da je tam šlo vse zelo 
gladko, le ura je bila do zna, pa 
me je uradnik obvestil, da bo 
potrdilo čakalo pri vratarju. Ta. 
ko se je tudi zgodilo. Naslednje
ga dne sem se zopet zglasil pri 
banki in srečno inkasiral res 
velik znesek 20.000 lir. Ta dan 
so bili izredno prijazni, toda 
zgube časa in jeze tista prijaz
nost ni nadoknadila.

Zapisal sem to svojo dogodiv
ščino zato, da bi poleg mene tu
di drugi uvideli, da človek pri
hrani mnogo časa in živcev, če 
dela s slovensko banko — jn to 
imamo v Trstu že nekaj let — 
kjer človeka poznajo.

L. T.

TRAGIČNA SMRT DVEH TR
ŽAČANOV V PLANINAH. V go
rovju Monte Rosa sta našla smrt 
tržaška hribolazca 59-letni Rug- 
gero Merlone in 46-letni Celesti
no Ceria. Prvi je bil funkcionar 
pri državnih železnicah, drugi pa 
glavni računovodja pri Tržaški 
hranilnici, a oba sta bila dolgo 
let člana tržaškega planinskega 
društva in vešča plezalca. Med 
vzponom proti vrhu Monte Ro
sa je enemu spodletelo in padel 
je v globok prepad, kamor je 
potegnil tudi tovariša, ki je bil 
privezan nanj.

TUDI V TRSTU MEDICINSKA 
FAKULTETA. Z akademskim le
tom 1985-66 bodo uvedli medi
cinsko fakulteto tudi na trža
škem vseučilišču. Začasno jo bo 
upravljal poseben konzorcij, do
kler je dokončno ne odobri pro
svetno ministrstvo.

DEŽELNO PODJETJE ZA 
GOZDOVE. Te dni je deželni od
bor sprejel zakonski osnutek od
bornika za kmetijstvo Comelli- 
ja, po katerem naj bi ustanovi
li posebno «deželno podjetje za 
gozdove«. To podjetje bo prevze
lo naloge, ki jih je dosedaj re
ševalo državno podjetje za goz
dove. Podjetje si bo prizadeva
lo, da s koristnimi ukrepi zbolj
ša gospodarstvo na gozdnih pod
ročjih.

ZNIŽANE TARIFE ZA ODVOZ 
SMETI. Občinski odbor je skle
nil znižati tarife za odvoz sme
ti. Nove tarife bodo začele ve
ljati 1. januarja 1966 in bodo 
naslednje (v oklepaju doseda
nje) : za trgovine in javne loka
le 140 lir za kv. meter (180), 
za hotele 140 (180), industrijske 
obrate ,delavnice, garaže in ko
pališča 120 (180), krožke, dru
štva itd 200 (270), plesišča 300 
(450), bolnišnice in dobrodelne

URAD ZA CIVILNE INVALI
DE TUDI V GORICI. Na Gori
škem so ustanovili lastno zvezo 
civilnih invalidov. Ni en začasen 
urad je pri ustanovi ENCIp_ Kor- 
zo Italija 65.

V «ITALCEMENTI». Ravna
teljstvo podjetja «Italcementl» 
je s 1. avgustom skrčilo teden
ski delovni urnik od 44 na 40 
ur menda zaradi slabega dotoka 
naročil.

ZA SVILOPREJO V NASI DE
ŽELI. Uprava dežele Furlani) e- 
Julijske krajine je na osnovi 
zadevnega dežeihega zakona 
sklenila nakazati 55 milijonov 
lir za razvoj svilopreje.

INDUSTRIJA V SREDNJEM POSOČJU

Nastanek cementarne v Anhovem

Vladni ukrepi 
za reorganizacijo 

tekstilne industrije
Na predlog ministra za finan- 

Ce Tremellor.ija je ministrski 
svet na zadnji seji sprejel važ
ne ukrepe, ki naj bi pripomogli 
k reorganizaciji italijanske tek
stilne industrije; ta preživlja že 
deli časa težko krizo zaradi po
manjkanja naročil. Predlagani 
zakonski osnutek predvideva od. 
pravo pobiranja industrijskega 
davka in doklad v zvezi z njim 
za na predivo, namesto tega 
se bo davku na poslovni pro
met dodala posebna doklada. 
Poleg tega bodo tekstilna indu
strijska podjetja, ki namerava
jo obnoviti oziroma razširiti svo
je obrate, lahko najela posebna 
posojila v ta namen, in to v 
času dveh let; v ta namen je 
vlada odobrila 50 milijard lir.

Vlada računa, da bo zaradi 
takšne reorganizacije prišlo ob 
kruh precej delavcev. Zato je 
odobrila nekatere finančne olaj. 
šave, ki jih bodo deležni odpu
ščeni delavci. V času dveh let 
od dneva, ko bo uveljavljen no
vi zakon, bodo odpuščeni delav
ci lahko prejemali podporo za 
brezposelne 360 dni. Poleg tega 
bodo lahko obiskovali posebne 
triletne tečaje, ki jih bodo or
ganizirale posebne ustanove in 
sama podjetja, da bi se lahko 
Pripravili na nov poklic, oziro
ma novo delo. Med tem časom 
bodo prejemali dnevnico po 500 
Ih, in to poleg odškodnine za 
brezposelne in družinske dokla
de. V ta namen bo vlada naka
zala 5 milijard lir na leto. Ra
čunajo, da bo lahko okoli 25.000 
delavcev na leto deležnih teh 
ugodnosti.

Ko je tovarna Anhovo pre
hodila že 40 let svoje ravne 
poti (1921-1961), se je z veliko 
silo pognala v nadaljnji razvoj. 
Z asfaltirane magistrale zremo 
na tovarno kot na gradišče ali 
trdnjavo na Soči. Motreč jo z 
bližine, si jo predstavljamo kot 
velikansko mravljišče, šumeči 
Panj s tolikimi celicami, po 
katerih teče zelo zapleteno živ- 

| Ijenje, vendar uravnano po har
moničnem ustroju.

V vsem tem obsežnem kom
pleksu mnogih belosivih objek
tov, med katerimi prevladuje 
vedno se kadeči dimnik, se o- 
kro-g upravnih uradov, knjigo
vodstev, -komerciale in konstruk
cijskega biroja navezujejo raz
ne delavnice, mehanična, stroj
na, električna, usnjarska, zidar
ska, energetska in še nekatere, 
ki vsaka posebej doprinaša svoj 
prispevek, pogon, delež, dopol
nilo k stalnemu groalu, nepre
kinjeni zaposlitvi tovarniških 
obratov. Dve proizvodnji dvi
gata donos tovarne: cement in 
salonit.

1. PROIZVODNI POSTOPEK 
PRI CEMENTU. V Rodežu ali 
v Desklah izkopani lapor hiti 
svojo pot skozi drobtinice v 
kamnolomu, po žičnici nad So
čo na desni breg v silose, iz 
teh po tekočih trakih v mline; 
že postane moka, se vrača po 
zračnih črpalkah spet v silose 
iu po polževkah v rotivno peč,

kot Pečena moka v 
Skladišče (klinker — halo) kjer 
ga velik žerjav naklada,’ raz
klada, a pri tem izloči žlindro 
premog. Po večkratnih preno
sih konča lapor v mlinu za ce
ment, kjer se pomeša z mavcem 
in drugimi snovmi ter postane 
cement.

Proizvodnja cementa se je le
ta 1964 dvignila, kamnolome so 
mehanizirali in izkopali so 210 
tisoč 460 ton lahorja, za nad 
10 ton več kot leta 1933. Pro
izvodnja cementa višje kako
vost i_ je dosegla 1,5 odstotno 
povečanje. Povpraševanje po ce
mentu silno narašča, zlasti do
ma; izvažajo ga v manjših ko
ličinah.

2. SALONIT. Tovarni je to 
glavni proizvod, a za pridobi
vanje salonitnih izdelkov se

J zvrstijo zaporedni obrati: naj
prej mešalci za mešanje cemen
ta z azbestom, nadalje za iz
delavo, razformiranje plošč, cevi 
v sušenje, v autoklade, da se 
materjal strdi. Potem ga pre
nesejo v stroj, ki formira raz
lične .salonitne modele, za kar 
je potreben oddelek za fazo- 
niramje. Posebna delavnica skr
bi za mehanični prevoz blaga 
z vozili — viličarji. Laborato
riji izvajajo kemijske preiska
ve, preizkušnje, kontrole.

Glavni salonitni izdelki so: 
ravne plošče, kanalizacijske ce
vi, strešne kritine, slemenjaki, 
dimniški nastavki, kadi, tudi 
cvetlične vaze, v zadnjem času 
gre mnogo salonita v gradbe
ništvo. Proizvodnja plošč v letu 
1963 je dosegla 56,958.308 kg, 
v letu 1964 za skoro 30 mili
jonov kg več, medtem ko je 
proizvodnja cevi znašala leta 
1963 18,108.530 kg. v letu 1964 
za okrog 7 mil. kg več.

Tržišče za salonit je svetovno, 
mimo evropskih držav vodi še 
v Afriko in Azijo. Za prodajno 
službo na jugoslovanskem trgu 
so predstavništva v Zagregu, 
Beogradu in Skopju. Kdo mo
re v veličini tehnike zajeti ves 
ta velikanski aparat, mehaniko, 
zmogljivost, človeško delo in 
proizvodnjo? Delavnice in obra
ti — vse je avtomatizirano. Pri
tisneš na gumb in že se zavrti 
velikanski stroj tovarniškega 
bitja, ki teče dan in noč, noč 
in dan.

Delavcev in upravnih nameš
čencev je 1.700 (1200 moških in 
500 žensk), aktivnih moči. Ob 
vseh mogočih strojih in teh
ničnih napravah so le pridne 
človeške roke tiste, ki dajejo 
delu sposobno življenje. Zaradi 
naraščajočega povpraševanja po 
cementu in salonitu je moralo 
vodstvo pomnožiti delavski ka
der ter pritegniti delovno silo 
tudi iz bolj oddaljenih krajev, 
kakor iz Nove Gorice, iz Brd, 
z Liga, to je okoli 800 delavcev’ 
s tremi izmenami.

Res da prevladuje stroj, toda 
tudi za človeka je bilo mnogo 
storjeno: zdravstvena služba 
skrbi za varstvo pred nezgo
dami z raznimi zaščitnimi sred
stvi. Tovarna ima tudi lastne
ga zdravnika in ambulanto za

preglede in zdravljenje. Deluje, 
se razume, tudi socialna služ
ba. Delovni teden je bil skrčen 
na 42 ur. Socialna služba skr
bi tudi zato, da se delo pra
vilno razdeli, ko gre za ženske, 
mladoletnike in invalide. Tovar
na ima tudi lasten počitniški 
dom na morju v Izoli. Vodstvo 
tovarne organizira tudi izlete' 
ne samo v domače kraje, tem
več tudi v inozemstvo. Za kul- 
tu-rno-šport-no udejstvovanje de
lavcev skrbi delavsko prosvetno 
društvo ((Svoboda«, ki prireja 
poleg raznih zabav tudi preda
vanja o problemih v gospodar
ski organizaciji. Naj večja pri
dobitev je skrajšani 42-urni de
lovni teden, saj ostaneta de
lavcu talko prosta dva dneva 
v tednu.

V zadnjih letih je tovarna 
zgradila 24-stanovanjski blok v 
Kanalu, a v Novi Gorici je 
kupila več stanovanj. Na vrsto 
pridejo kanalizacija in vodovod 
v Desklah in na Gornjem pol
ju, zgraditev samskega doma, 
telovadnice, otroškega vrtca in 
še kaj, prvenstveno pa most 
čez Sočo, ki ga že gradijo med 
tovarno in glavno cesto pri 
Desklah. Danes še vodi cesta 
okrog Plavi za promet po Soški 
dolini.

V tovarni je tudi delavska 
okrepčevalnica (menza). V de
lavskem domu v Desklah, v 
čedni kavarni, v kultumo-zabav. 
nem središču se razgovarjamo 
z anhovskimi delavci o njiho
vem napredku v delu in plačilu, 
o vseh njihovih marnjah, pa 
tudi o nekaterih napakah. Kaj 
več izvemo še v njihovih listih 
— v «Našem glasu« in v ((Te
denskih novicah« — vendar kdo 
bi mogel zapopasti tovarno v 
dveh, treh razgovorih ali v e- 
nem članku, kakor je pričujoči, 
ako ne pogleda sam v njeno 
notranjost in se ne seznani z 
njenim ritmom do vseh po
drobnosti?

Ko se povzpemo v gore, se 
s čistih višav ozremo na beli 
oblak dima tam doli ob Anho
vem in si skušamo predočiti 
vrvenje strojev in ljudi v muč
nem, prašnem ozračju. Tedaj 
moramo kljub vsemu le izpo 
vedati, da življenje ni stroj!

1. z.

m Sadje in zelenjava m 
na tržaškem trgu u

Cene na drobno.
Na trgu pri «Rdečem mostu« 

smo v sredo zabeležili naslednje 
cene zelenjave in sadja v proda, 
ji na drobno: bučice 160—200, 
droben fižol 280, zelena paprika 
200—240, melancane 160, solata 
280, paradižniki 120—160, kore
nje 200, radič I. reza (domač) 
600, »blede« 200, čebula 140, do
mač krompir 100, kumare 120 do 
200, rdeča pesa 120, svež česen 
440; limone 200—280, breskve 
80—280, hruške 100—220, ronglo- 
ji 140—160, grozdje 200—240, me
lone 80—240. borovnice 600, ba
nane 280—400, pomaranče 320 
do 400, jabolka 140—280, češplje 
240 in fige 320 lir za kg. ,

Cene na debelo.
V tržnici pri Sv, Andreju pa 

smo zabeležili naslednje najniž- 
je in najvišje cene na debelo 
(v oklepaju povprečne cene): 
Pomaranče 118—330 (259), limo
ne 59—176 (129), marelice 118 
do 235 (188), jabolka 83—318 
(176), hruške 59—212 (129). bre
skve 29—212 (100), grozdje 106 
do 212 (153); rdeča pesa 55—80 
(60), blede 60—150 (1001, čebula 
36—80 (55), stročji fižol 282 do 
353 (294), droben fižol 118—300 
(129), razna solata 75—250 (113), 
melancane 36—100 (53), krom
pir 53—80 (50), zelena paprika 
88—153 (112), paradižniki 36 do 
100 (71), zelen radič, domač 80 
do 400 (156) in bučice 59—120 
(77) lir za kg.

Na piranskem trgu
Piranski trg je dobro založen. 

Obilica dežja je pripomogla k 
rasti in razvoju sadja in zele
njave. Zaradi velikega dotoka 
domačih in tujih turistov se 
blago naglo razproda; čeprav so 
cene visoke. Zlasti sadje je dra
go. Zadružne cene so le za ma
lenkost nižje od cene pri zaseb
nikih.

Cene breskev se sukajo med 
300 in 350 din za kg (celo po 
380 din so jih prodajali), hruške 
okoli 200, smokve 180—200, cim- 
bore 300, grozdje 500—600, para- 
dižniVi 150—160, pesa 200, fižol 
v stročju 280—300, melancane 
400, krompir 140—150, kumare 
140 in lubenice 370 dinarjev za 
kg. Mnogo hrušk prihaja iz Brd.

ter podobne zavode 60 (70), dru
ge zavode 90 (110).

SPOROČILO UPOKOJENCEM. 
Poštna uprava bo pričela z iz
plačevanjem pokojnin 9. avgu
sta, ne pa 14., kot je bilo napo
vedano. Pokojnine državnega za
klada velikim invalidom je za
čela izplačevati danes, 6. avg.

NOV NAČELNIK KARABI
NJERJEV. V preteklih dneh je 
prevzel mesto načelnika trža 
škega poveljstva karabinjerjev 
polkovnik Alberto de Lellis. ki 
je doslej služboval v Comu. Do
sedanji poveljnik tržaških kara
binjerjev je bil major Touarejli.

Strup iz zraka
V angleški javnosti je zbu

dilo veliko vznemirjenje 
sporočilo, ki so ga v znan
stvenem časopisu ((Nature« 
objavili znanstveniki držav
ne postaje za raziskovanje 
rastlinstva v Warwicku. Ti 
so namreč ugotovili v dež
nih kapljicah prisotnost 
strupov DDT in dieldrina, 
ki ga uporabljamo v kmetij
stvu za pobijanje raznih 
rastlinskih škodljivcev. Očit
no je dež iz zračnih višin 
potegnil s sabo na zemljo 
-tudi te strupe. Učenjaki 
domnevajo, da se s temi 
strupi meša zrak, ko jih tro
simo oziroma z njimi škro
pimo rastline. Ti strupi se 
nabirajo tudi v zemlji, in si
cer v velikih količinah. Na 
podlagi dosežkov raziskave 
omenjene postaje za rastlin
stvo si zdaj izvedenci lahko 
razlagajo, kako to, da so v 
masti in jetrih antarktičnih 
morskih psov in pingvinov 
našli strup DDT. Zračni to
kovi očitno prenašajo ome
njene strupe neverjetno hi
tro čez zemeljsko oblo. Mno
go učenjakov se zaradi tega 
odkritja močno vznemirja. 
Medvladni oceanografski 
svet pripominja k temu, da 
je to «nekaj strašnega«. Po 
vsem tem se ostanki stru
pov zbirajo tudi v živilih in 
najrazličnejši hrani. Uživajo 
jih tudi roparske ptice; 
zdaj je jasno, zakaj se iz 
njihovih jajc ne izvalijo 
več ptice. Zaradi strupov so 
postala neplodna. Roparice 
so se očitno zastrupile s 
hrano, na kateri so se na
brali omenjeni strupi. Ra
zume se, da se za te pojave 
morajo zanimati tudi ljudje, 
ker utegnejo postati takšni 
strupi, ki krožijo v zraku, 
hudo nevarni tudi človeku.

kultura tn živtenie

Poletne počitnice
V trgovini, pa tudi v industri

ji postaja avgust mesec uolet- 
r.ih počitnic. Socialna zakono
daja povsod napreduje in pri
znava delavcem in nameščen
cem dopust ustrezno z leti nji
hove službe. Podjetja, ki jim u 
stroj dovoljuje, da lahko zapre
jo svoje obrate za določen čas, 
storijo to navadno v avgustu. 
V milanski pokrajini npr. bo od 
9. do 22. avgusta ustavljeno de
lo v vseh industrijskih obratih, 
razen v tistih, ki jim proizvod
ni proces tega ne dovoljuje. Na
vada, da se dneva 15. in 16. av
gusta praznujeta kot poletna 
praznika (ferra gosto) se ie raz
širila in je bila tudi uzakonjena.

Tudi listi so začeli uvajati 
vsaj nekaj poletnega počitka. 
Zato ne bosta uredništvo in u- 
prava »Gospodarstva« poslovala 
v času od 9. do 16. avgusta; pri
hodnja številka (13. avgusta) 
ne izide.

Prijetno srečanje 
z ameriškimi Slovenci

Zamejski Slovenci premalo 
poznamo usodo slovenskih izse
ljencev po svetu, kamor so po
nesli domačo žilavost in prid
nost. Redkokdaj smo imeli pri
ložnost se pobliže seznaniti z 
njihovim življenjem. Pretekli te
den pa so prišli med nas pred
stavniki tretje generacije slo
venskih, hrvaških in srbskih iz
seljencev v Združenih državah. 
Prišli so v soboto v Trst, v ne
deljo pa v števerjan na rob 
Brd in nam s pesmijo, plesi in 
glasbo pokazali svoje tolmače
nje jugoslovanske folklore, svo
je čustvovanje pri tem osebnem 
stiku z narodnim blagom svo
jih prednikov.

To nalogo si je pred osmimi 
leti nadela v Pittsburgu sku
pina mladih Američanov sloven
skega oziroma jugoslovanskega 
porekla, ki je ustanovila pod 
vodstvom Violete Ruparich in 
Johna Greguricha tamburaško 
društvo; to je kmalu zaslovelo
v domačem okolju kot «The 
Pittsburgh Junior Tamburit- 
zans«. Mlajša skupina teh tam
burašev, ki jo sestavlja 26 čla
nov, v glavnem srednješolcev, 
starih od 13 do 18 let, je za to 
poletje šla na turnejo v Evropo 
in priredila vrsto uspelih kon
certov tudi v Jugoslaviji.

Sobotni koncert te skupine v 
tržaškem Kulturnem domu je 
privabil nepričakovano veliko 
število ljudi, ki so dvorano na
polnili do zadnjega kotička. Z 
največjo toplino, prisrčnostjo in 
navdušenjem so sledili obem 
deloma koncerta: prvemu posve
čenemu slovenski in jugoslovan
ski pesmi, in drugemu z izbra
nimi folklornimi motivi drugih 
slovanskih in evropskih naro
dov. Končali so s tremi ameri
škimi domačimi komadi. Izred
no število publike je pokazala, 
da so nam tudi takšne priredit
ve potrebne.

J. J.

m ie i
ISTITUTO SOCIALE AMBRO- 

SIANO; «LA STRUTTURiA deli’ 
ECONOMIA ITALIANA«. Pod na
slovom »Struktura italijanskega 
gospodarstva« je omenjeni za
vod (Milan, Piazza San Ambro- 
gio 23) izdal v svoji zbirki «Qua- 
derni di formazione sociale« 
(Zvezki socialnega formiranja), 
šesti zvezek. Sam inštitut nagla, 
ša, da 'so njegovi zvezki (kn.jiee) 
namenjeni širši javnosti, to je 
bralcem, ki nimajo strokovnega 
znanja. Zato so tudi pisani bolj 
poljudno, ne da bi pri tem tr
pela objektivnost. Pri tej pobu
di sodelujejo poleg rednih čla
nov inštituta profesorji z raz
nih italijanskih univerz, tako 
v Milanu in Padovi. Ta knjiga 
zajema 277 strani ter obravna
va naslednja poglavja: I. Na
rodni dohodek, II. Delitev do
hodka, III. Potrošnja in nala
ganje, IV. Prebivalstvo. V. Kme
tijska dejavnost. VI. Industrij
ska dejavnost. VII. Javno po
djetje, VIII. Terciarni sektor, 
IX. Javna uprava, X. Mednarod
na izmenjava. Nekateri izmed 
dosedanjih zvezkov so bili že 
razprodani. Tretji zvezek nosi 
naslov »Sindikat v Italiji — 
Struktura in naloge«. Posamez
ni zvezek stane 900 lir. Tisk 
je zelo čeden in pregleden.

adriaimpex S. p. A.

TRST • Via della Geppa, 9 
Telef. 38-770, 29.135

IM PORI - EX P0 R T industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomestnih delov 

FIAT, OM, RIV v Jugoslavijo

Junakinja
Hcmingwayevega romana
Adriana Ivancich-Biagini, 35- 

letna Benečanka, ki je poroče
na z nekim nemškim trgovcem 
in živi zdaj v Milanu, je pove
dala uredniku ilustriranega ted
nika «Epoca», da je ona Renata, 
junakinja v Hemingwayevem ro
manu «Across the River and 
Into the Trees«, ki je izšel pred 
15 leti. Zgodba se razpleta v 
Benetkah med ameriškim pol
kovnikom Richardom Cantvvel- 
lom — v njem opisuje Heming- 
way v veliki meri samega sebe 
sebe — in 19-letnim beneškim 
dekletom Renato, za katero je 
vzel kot vzor prav Adriano. Z 
Adriano se je seznanil po ne 
kem lovu. Sledila mu je na Ku
bo, kjer je delj časa živel z že
no. V nekem pismu ji je razo
del, da so mu med pisanjem 
tega romana že skoraj pošle 
moči in da bi bil roman ostal 
nedovršen, ako bi ne bil srečal 
Adriane; ta mu je vlila novo 
življenjsko silo. Tako je svoj 
roman dovršil. Ta je izšel leta 
1950. Hemingway je tedaj naro
čil, da roman lahko izide v ita
lijanskem prevodu šele nekaj 
po njegovi smrti. To se je v res
nici zgodilo letošnjega febru
arja.

KONCERTI V MILJAH
Pokrajinska ustanova za tu

rizem priredi v dneh 7., 14., 
21. in 28. avgusta (ob sobotah) 
na trgu Marconi v Miljah vr
sto koncertov, na katerih bodo 
sodelovali znani tržaški pevci 
in pevke. Na sporedu so operne 
arije in italijanske melodične 
pesmi, pa tudi nekaj zabavnih 
prizorčkov v tržaškem narečju.

ITALIJANSKA
LAHKA GLASBA
V PORTOROŽU
Jutri, v soboto, 7. avgusta, 

bo ob 21. uri v Portorožu, in 
sicer blizu hotela »Palače« na 
prostem zanimiva prireditev, na 
kateri bodo nastopili znani ita
lijanski in slovenski izvajatelji 
lahke glasbe. Med italijanskimi 
bo tudi poznana Rita Pavone. 
Pevce bo spremljal orkester 
«La Palmas« z beneškega Lida.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

Poletna sezona 1965
THE MADRIGAL SINGERS 

pevski zbor iz ZDA
Dirigent: VVILLIAM D. HALL

izredni nastop na evropski turneji

V ČETRTEK, 12. AVGUSTA 1965 
OB 21. URI V KULTURNEM 

DOMU V TRSTU
S svojim repertoarjem madri
galov, pobožnih pesmi, narodnih 
starih in sodobnih pesmi je 
zbor nastopal že v vseh večjih 
evropskih mestih in na medna
rodni razstavi v New Yorku.

Za člane pevskih zborov vstop
nice po znižani ceni! 

Delovala bo klimatska naprava 
za ohlajevanje!

Prodaja vstojnic od torka, 10 
t. m. dalje v Tržaški knjigarni 
ul. sv. Frančiška, 20 ter eno uri 
pred pričetkom pri blagajn 

Kulturnega doma.

URARNA IN ZLATARNA

MIKOLJ KABEL
'1RST

Čampo S. Giacomo i. tel 95-881 
Ure najboljših znamk velika 
Izbira zlatih okra
skov za vse prilike

Ilc* ***Oi*|G In g planine!
Ulili!!! Grand Hotel 

TopIIce-Kled
Prvovrsten hotel odprt razen od 
15. 10. do 15. 12. skozi vse leto. 
Moderno opremljene sobe s ko
palnicami in balkoni. Termal
no kopališče s stalno tempera
turo 23 stop. C. Izleti s koči
jami, alpski vodniki, vsakovrst
ne zabave in razvedrila. Pr
vovrstna domača m medna
rodna kuhinja, odlična vina.

OBIŠČITE

Park-Hotel«-Gorica
v Novi Gorici - Tel. 21-462, 21-442

Hotel B kategorije z vsemi signal
nimi napravami — 74 ležišč — Ve
lika restavracija s kvalitetno ku
hinjo — Specialiteta mesa na žaru, 
soške postrvi — Kavama — Lepo 
urejen vrt s plesom vsak večer, razen ob ponedeljkih — Na izbiro 
so domača kvalitetna vina — solidna postrežba.
Priporočamo gostilni »Pri hrastu« in »Zvezda

Hotel «ADRIA» Ankaran
.' j vam nudi sonce in morje, udob

ji no bivanje v weekend hišicah, 
1 okusne jedi, priznana vina in 

mnogo zabave!

«KONVENT» Je odprt 
skozi celo leto.

PRENOVLJENI

Hotel POŠTA
TRG O B E R D A N 1 — Tel. 24-157, 35-786 (v centru mesta) 
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

RIM
Slovenski HOTEL «BLED» ITALIJA

Lastnik Vinko LEVSTIK
ROMA, Via 8. Croce in Gerusalemme 40 — Tel. 777-102, 756478: 
Hlint železniike poslej« — Direktna zveza t avtobusom it. 3 - 

Domačo kuhinja = Vse sobe s prhami
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• SPORAZUM MED VATIKA
NOM IN JUGOSLAVIJO PRI
PRAVLJEN. Agence France 
Presse poroča iz Rima, da vati
kanske oblasti proučujejo bese
dilo sporazuma med jugoslo
vansko vlado in vatikanskim 
posredovalcem msgr. Casaroli- 
jem, ki se je nedavno mudil 
v Beogradu ter v pogajanjih s 
predstavniki Jugoslavije dese- 
gel sporazum. Na podlagi tega 
sporazuma se bodo lahko ure
dili odnosi med Jugoslavijo in 
Vatikanom že v nekaj tednih. 
Vsekakor pride do rešitve tega 
vprašanja v začetku septembra. 
Vprašanji katoliških šol in v 
tujini živečih jugoslovanskih du
hovnikov, ki ju imajo za težki, 
naj bi se rešili s kompromi
som. Sporazum predvideva ob
novitev apostolske delegacije v 
Beogradu.
• ARETIRANI VODITELJI 
MAFIJE. Italijanska policija je 
po uspešni preiskavi o delova
nju mafije v južnih krajih in 
drugod go Italiji aretirala 10 
voditeljev mafije. Med njimi so 
tudi starejši ljudje (do 75 let), 
ki so zdaj živeli navidezno mir
no v Italiji, v bogatih vilah, 
kamor so se vrnili iz Združe
nih ameriških držav, v resnici 
pa so bili še vedno povezani z 
mafijo. Italijanski listi ugotav
ljajo, da je sedanja preiskava 
dognala, da je bilo središče de
lovanja mafije v Južni Italiji, 
od koder so vodile niti v Ame
riko. Ameriška mafija ni delo
vala neodvisno,, temveč je vod
stvo ostalo v Italiji.
• GVINEJSKI PREDSEDNIK 
NA OBISKU V JUGOSLAVIJI. 
Po sestanku predsednika gvinej
ske republike Sekoua Tourčja 
s predsednikom Titom na Brio
nih je bilo izdano uradno spo
ročilo, ki naglasa, da obe drža
vi obsojata ostanke kolonializ
ma; predsednika obeh držav sta 
zaskrbljena zaradi naraščajoče 
nevarnosti v jugovzhodni Aziji, 
kjer se nadaljuje posredovanje 
(Amerike) v Južnem Vietnamu 
In bombardiranje Severnega 
Vietnama. V smislu zaključka 
voditeljev nevezanih držav v 
Kairu naj bi prenehalo bombar
diranje Severnega Vietnama. 
Sekou Tourč je iz Pulja odpo
toval v Kairo z letalom «Ilju- 
šin 18».
• MEDNARODNI PONAREJE
VALCI DOLARJA, švicarska po
licija je zaprla angleškega od
vetnika Thomasa Roeja, ki se 
je nastanil v bližini Losanne s 
svojo družino. Roe je hotel me
njati pri neki banki 1.500 dolar
jev, ki so bili ponarejeni. Prej 
se mu je to posrečilo v treh 
bankah. Policijski preiskava je 
dovedla do zaplembč 371.000 do
larjev, ki so bili vsi ponareje
ni. Na podlagi opozorila švicar
ske policije so v Ameriki areti
rali dve osebi, med tema tudi 
35-letnega Robertsa Terryja, ki 
sta bili povezani z Roejem. Ter- 
ry je pripeljal v Švico s poseb
nim letalom omenjenih 371.000 
dolarjev.
• VATIKAN SE V ŠPANIJI 
UMIKA. Pariški konservativni 
list «Le Figaro« poroča iz Ma
drida, da se je ob praznovanju 
španskega državnega patrona 
sv. Jakoba Compostelle, kateri 
prisostvuje navadno tudi držav
ni poglavar Franco, pokazalo 
da Vatikan odteguje Francovi 
vladavini svojo oporo. Pri sve
čanosti je bilo prisotnih šest 
kardinalov, 60 škofov in vsi mi
nistri španske vlade. Med špan
sko duhovščino se čedalje bolj 
oglašajo tisti, ki zahtevajo, naj 
predstavniki Cerkve čim manj 
sodelujejo s predstavniki vlade. 
Tudi na sestankih članov kato
liške akcije, med katerimi so 
tudi delavci, zahtevajo čedalje 
večjo ločitev duhov.
• ZAOSTRITEV GRŠKE KRI
ZE. Glasovanje v grškem parla
mentu, ki je sledilo po ostri 
razpravi, ki je . trajala pozno v 
noč, je še bolj zaostrilo krizo. 
Novi ministrski predsednik No- 
vas, ki ga je kralj postavil po 
izsiljenem odstopu Andreja Pa- 
pandreuja, je ostal v manjšini 
s 131 glasovi proti 167 glaso
vom, ki so bili oddani proti nje
mu in s tem tudi proti politiki 
kralja Konstantina. Po tem gla
sovanju je novi predsednik No- 
vas odstopil. Prejšnji predsed- j 
nik Papandreu je moral odsto-j 
piti na pritisk vojske, ki se če-" 
dalje bolj meša v politične za
deve. Papandreu j a so obtožili, 
da sodeluje s komunisti proti 
kralju Konstantinu. Spor med 
vojsko, oziroma kraljem in Pa
pandreu jem še ni popustil kljub 
odstopu Novasa. Kralj išče 
menda tretjo osebnost, ki bi 
prišla v poštev za sestavo nove 
vlade, in bi dosegla pomiritev 
duhov. To naj bi bil Tsirimokos.

MEDNARODNA TRGOVINA It a lija nsko - jugoslovanska
izmenjava v prvih 5 mesecihVinski sejem in izvoz vina 

iz Jugoslavije
Kakor smo že napovedali, bo 

letos mednarodni vinski sejem 
na Gospodarskem razstavišču v 
Ljubljani od 27. avgusta do 5. 
septembra. Naj ob tei priložno
sti navedemo nekaj podatkov o 
izvozu vina iz Jugoslavije.

Lani je Jugoslavija izvozila v 
20 držav 7.000 vagonov vina, za 
katero so izvozniki prejeli 2 mi
lijona dolarjev več kakor za iz
voz v letu 1963. Največ jugoslo
vanskega vina je šlo v Zahod
no in Vzhodno Nemčijo, nato v 
Avstrijo, na Poljsko in Češko
slovaško. v Vel. Britanijo. Itali
jo in Švico. V Vzhodno in Za
hodno Nemčijo so izvozili 24.000 
ton vina, na Češkoslovaško 8 
tisoč 200, na Poljsko 5.747 in v 
Švico 5.280 ton. Poleg vina izva
ža Jugoslavija tudi »vinjak«, ne
ke vrste konjak. Največ destili
ranega vina ere v Vzhodno Nem 
čijo (lani 800 ton) in Madžar
sko (750 ton). Vinjak izvaža Ju
goslavija v Sovjetsko zvezo (542 
ton lani) in na Poljsko (čez 100 
ton). Na podlagi sklenjenih kuo- 
čij sklepajo, da bo v letu 1965 
izvoz vina, destiliranega vina in 
vinjaka, večji kakor lansko leto.

Naša dežela na celovškem 
velesejmu

V četrtek so v Celovcu odprli 
14. mednarodni koroški velese
jem pod naslovom «avstrijski 
lesni sejem«. Na njem sodeluje 
letos prvič tudi dežela Furlani
ja — Julijska krajina. Paviljon 
naše dežele je pripravila Dežel
na zveza zbornic za trgovino, 
industrijo in kmetijstvo iz Tr
sta, Vidma in Gorice ob sodelo
vanju deželnega odborništva za 
industrijo in trgovino. Razsta
va prikazuje gospodarski napre
dek dežele s posebnim poudar
kom na industrijo, obrtništvo, 
cestnem in luškem prometu in 
turizmu. Na tiskovni konferen
ci je predsednik sejma R. No
vak posebno poudaril udeležbo 
dežele Furlanije — Julijske kra
jine na letošnjem sejmu, ko je 
dejal, da nadaljuje tradicijo, od 
kar je že leta 1947 odbor za 
skupno propagando iz Trsta pri
čel z organizacijo tržaške ude
ležbe.

Otvoritvene svečanosti se je u- 
deležilo posebno deželno odpo
slanstvo, v katerem so bili de
želni odbornik za industrijo in 
trgovino odv. Marpillero, pred
sednik Deželne zveze zbornic za 
trgovino, industrijo in kmetij
stvo inž. R-igonat ter predsedni
ki vseh treh

V okviru jugoslovanske raz
stave sta pripravila tudi letos 
posebno razstavo "na celovškem 
sejmu Reka in Koper. Razsta
va prikazuje razvoj in zmoglji
vost teh dveh pristanišč. Pri
stojni organi iz Kopra in z Re
ke so poslali predsedništvu ce
lovškega sejma obsežno doku
mentacijo o obeh lukah, ki so 
jo prebrali na tiskovni konfe
renci. Iz dokumentacije je raz
vidno, da ima Reka vsak mesec 
kar 160 prog na vse strani sve
ta. (Lansko leto je znašal bla 
govni promet v reškem prista
nišču 6 milijonov ton, od tega 
so zabeležili 2,2 mil. ton v tu
jem tranzitu. Leta 1970 pa bo 
dosegel tovorni promet na Reki 
že 10 milijonov ton.

«ISKRA» mnogo izvaža
V petih letih je tovarna 

«Iskra» iz Kranja izvozila za 1,5 
milijarde svojih izdelkov, in to 
v 24 dežel. Naj navedemo samo 
nekaj primerov: «Iskra» je npr. 
izvozila v Turčijo telefonske a- 
parate, v Sirijo električne štev
ce, v Združene ameriške drža
ve električno mikro-motorje, v 
Kanado sprejemnike tipa «Tri- 
glav», v Gvatemalo in San Sal
vador tipa «Opatija« in «Vesna», 
v Avstrijo in Madžarsko pre
vodnike, v Zah. Nemčijo, Bolga
rijo, Peru in Belgijo elektrofo- 
ne tipa «Emona» ter rezistence

in kondenzatorje v Zah. Nemči
jo in Avstrijo. Okoli 52 odsto 
svojih izdelkov je «Iskra» pro
dala v dežele z zamenljivo va
luto, 23 odsto v vzhodnoevrop
ske socialistične države in 25 
odsto v države s kliringom.

Prireditve
na beograjskem sejmišču
V letu 1966 bodo na beograj

skem sejmišču naslednje prire
ditve:

Mednarodni sejem motorjev in 
motornih vozil od 30. aprila do 
8. maja;

x. mednarodni sejem tehnike 
od 21. do 30. maja;

V. mednarodni sejem kemič
nih industrij od 19. do 26. ju
nija;

VII. mednarodni sejem obla
čila «Moda po svetu» od 15. do 
23. oktobra.

Prijave naslovite na: Beograj
ski sajam, Beograd. Bulevar Voj
vode Mišiča 14, poštni predal 
403. Telefon 51-555, telex 01-241.

Velik obrat 
za industrializacijo 

gradbeništva
Nedavno je skupina IRI-Fin- 

sider finančna skupina z držav
nim kapitalom, odprla v kraju 
Sessa Aurunca nov industrijski 
obrati (last družbe Prefabbrica- 
ti Finsider). Otvoritveni sveča
nosti sta prisostvovala tudi mi
nister za javne udeležbe Bo in 
predsednik IRI Petrilli. Od 
skupnih 350.000 kv. metrov, ko
likor znaša površina zemljišča, 
namenjenega obratu, je zdaj že 
pokritih 20.000 kv. m z raznimi 
strojnimi napravami in stran
skimi stavbišči. Za dograditev 
obrata so potrebovali 100 tisoč 
delovnih dni, stroški pa so do
segli 3 milijarde, ki jih je de
loma krilo financiranje Evrop
ske banke za investicije. Začet
na letna proizvodna zmogljivost 
obrata znaša okoli 15.000 ton 
tesarskih izdelkov za industria
lizirano gradbeništvo, kar ustre
za približno 20 tisoč stano
vanjskim ali drugim prostorom 
v zložljivih stavbah (teoretično 
bi z izdelki enoletne proizvod
nje tega obrata zgradili naselje 
za 14 do 15 tisoč prebivalcev.)

Uresničitev tega industrijske
ga obrata je zelo velikega po
mena, saj ta ne predstavlja le 
znatnega prispevka k industria
lizaciji italijanskega Juga, am
pak prinaša s seboj uveljavitev 
vrste novih gradbenih metod, 
katerih osnova je uporaba je
kla. V novem obratu bodo izko
riščali ppysemi nove sisteme za 
graditev večnadstropnih stavb, 
ki bodo omogočali tako naglejšo 
proizvodnjo kakor tudi skrče
nje stroškov za gradnjo.

Podatki o razvoju italijansko- 
jugoslovanske trgovine za prvih 
pet mesecev leta 1965 kažejo, da 
izmenjava še vedno nazaduje. 
Vrednost trgovinske izmenjave 
v obeh smereh je namreč v pr
vih petih mesecih letošnjega le
ta dosegla 33.990 milijonov di
narjev (1 ameriški dolar velja 
300 deviznih dinarjev), medtem 
ko je lani v istem razdobju do
segla 41.518 milijonov dinarjev. 
Nazadoval je izvoz iz Jugoslavi
je, pa tudi uvoz. Izvoz je letos 
dosegel 15.917 mil. dinarjev (lani 
19.335 mil.), uvoz iz Italije pa 
18.073 mil. din. (22.183 mil. lani).

Letos je Jugoslavija izvozila 
manj živil, tako je izvoz gove
da nazadoval od 2.142 na 415 
mil. dinarjev, konj od 1.341 na 
577 mil., svinjskega mesa od 
812 na 604 mi!., konserviranih 
rib od 90 na 56 mil., sira od 21 
na 0,3 mil.; napredoval je izvoz 
telečjega mesa, in sicer od 4.847 
na 267 mil. din. Upadel je izvoz 
lesa, in sicer od 3.095 na 2.167 
mil. na 2.167 mil. din. Nadalje 
je nazadoval izvoz bombažastih 
tkanin od 547 na 227 mil. din, 
bakrenih proizvodov od 215 na 
5 milijonov, valjanih izdelkov 
od 69 na 9 mil. dinarjev.

Uvoz živil je upadel od 177 na 
27 mil. dinarjev, sintetičnih vla
ken od 454 na 376 mil. din. vol
nenih izdelkov Jugoslavija sploh 
ni uvažala, medtem ko je lani 
v istem času uvoz teh izdelkov 
dosegel 154 mil. din. Nazadoval 
je uvoz umetnih gnojil od 2.869 
na 1.519 mil. din, plastičnih mas 
pa od 465 na 443 mil. din. Prav 
tako je nazadoval uvoz prediva 
od 1.870 na 1.122 mil. din. Pove
čal pa se je uvoz valjanih izdel
kov, prav tako avtomobilov in 
nadomestnih delov na osnovi li
cenc, in sicer od 1.700 na 3.380 
milijonov dinarjev. Lani je u- 
voz dosegel razmeroma visoke 
številke, ker je Jugoslavija uvo
zila popolno opremo za nekatere 
industrijske obrate, kar se letos 
ni zgodilo. Ako upoštevamo to 
okolnost, se je letošnji uvoz iz 
Italije znižal le za malenkost.

Jugoslavija 
na Icvantskem sejmu

Mednarodnega »Levantskega 
sejma«, ki bo letos že 29-ič v 
Bariju (od 7. do 20. septembra), 
se udeleži tudi Jugoslavija. Ime
la bo lastno uradno razstavo, 
M jo pripravi jugoslovansko 
sejemsko predstavništvo v Mi
lanu Centroprodukt (podružnici 
ima v Trstu in Bariju). V po
sebnem poslovnem uradu «Bor- 
sa degli affari« bo jugoslovan
ski oddelek za vsakovrstne in
formacije. V jugoslovanskem 
paviljonu bodo prisotna podje
tja in tovarne orodnih strojev, 
motorjev, pohištva, raznih iz

delkov, valjanih izdelkov iz ba
kra in medenine, polizdelkov bar
vastih kovin, Dieslovih motor
jev, mesnih konzerv, električnih 
števcev, krogličnih ležajev, av
tomobilskih radijskih sprejem
nikov, izdelkov domače obrti, 
piva idr.

I.evantski sejem predstvlja 
koristno stično točko v gospo
darskih stikih južnih predelov 
Italije in Jugoslavije, že mnogo 
pred sejmom se pričenjajo se
stanki med gospodarstveniki o- 
beh dežel, in sicer v Bariju in 
Titogradu. Zdaj so ti stiki še
lažji, ker je začelo voziti med ________  _______ _
južnoitalij a-nsko in dalmatinsko ! kritizira v svojem poročilu ne- 
obalo več novih trajektov.

Sovjetsko gospodarstvo 
v letu 1965

Moskovski osrednji urad za 
statistiko je objavil svoj polet
ni pregled o razvoju sovjetske
ga gospodarstva od januarja do 
konca junija 1965. Planske smo
tre so pod novim sovjetskim 
vodstvom za večino najvažnej
ših industrijskih proizvodov iz
polnili ali ceio presegli, tako 
da bo konec leta mogoče v 
splošnem uspešno zaključiti le
tos potekajočo sedemletko. Pri 
tem je pa treba upoštevati, da 
so po padcu Hraščova pod njim 
nastavljene planske smotre o- 
mejili na stvarno možno mero.

Moskovski statistični urad pa

zadostno izvedbo gradbenih del, 
zakasnelo obratovanje novih 
zakasnelih naprav, pogosto u- 
stavljanje dela in izgube delov
nega časa v gradbeni obrt: Stro
jev in raznih naprav ne izkori
ščajo v polni zmogljivosti. V 
znatnem obsegu se še vedno 

dele strojev, avtomobile, pla- • opirajo na ročno delo. Poročilo 
:ne mase in umetna, enntila - graja, da mnogo podjetij ni iz

polnilo proizvodnega načrta in 
ni doseglo postavljenih smotrov 
v izpopolnitvi zalog, v delovni 
proizvodnosti in v zaželenem 
znižanju stroškov. Poročilo gra
ja dalje nizko kakovost in ome
nja številne pritožbe kupcev 
glede potrošnega blaga.

Prvič se pojavlja v uradnem 
poročilu pojem «dobička», ki je 
dosegel od celotnega gospodar
stva 11 odsto, a je bil v indu
striji posebej za 9 odsto večji 
kot v istem času leta 1964. šte
vilo zaposlenih se je povečalo 
za 5 odsto na 75,2 milijonov. 
Celotno prebivalstvo Sovjetske 
zveze je znašalo 1. julija 1965 
230,5 milijonov, ljudi.

Statistika zaznamuje dalje

Italija je lansko leto izvozila 
v Jugoslavijo za'10,7 milijarde 
lir blaga, uvozila pa je iz so
sedne države blago v vrednosti 
83,5 mrde lir. Italijani dobav
ljajo sosedom predvsem valjane 
izdelke iz železa in jekla, loče
ne
stične mase in umetna gnojila.

PIRELLI V BRAZILIJI

Znana italijanska družba Pl- 
relli je kupila v Braziliji (in si
cer v Recifeju v Pernambucu) 
obsežno zemljišče, na katerem 
bo zgradila tovarno električnih 
prevodnikov. Zemljišče je stalo 
300 milijonov kruzejrov.

PODRAŽITEV
ANGLEŠKEGA
CEMENTA
V Angliji se je podražil ce

ment za 6 odsto, in sicer za 6 
šilingov in 6 penijev. Zadnjič 
se je angleški cement podražil 
pred štirimi leti.

Benetke napredujejo
Udeležba domače in tuje mornarice . Zastoj v Trstu

čbv£koy um ne minjje
Ko ne bodo niti letala 

zmagovala prometa
Tehnološki inštitut v ameri

škem mestu Massachussets je 
izdal znanstveno razpravo o teh. 
ničnih možnostih, ki bodo po
menile revolucionarno prelomni
co glede prevoznih sredstev na 
zemlji.

Da ne bi stopal po starih sto
pinjah tradicionalne železniške 
mislenosti, uporablja tehnološki 
Institut v Massachussetsu nove 
besedišče: upravljane poti na
mesto tračnic, vozila namesto 
vlakov.

Med številnimi različicami 
imajo pred očmi naslednje re
šitve: 1. Avto - ferry vozilo na 
električni pogon s približno hi
trostjo 320 km. 2. Levacar je 
vozilo, ki vozi na tanki zračni 
blazini s približno hitrostjo 600 
km. 3. Kapsula na zračni bla
zini, potujoča skozi velikansko 
cev 170 metrov pod zemljo. Za-

Jugoslovani se pripravljajo 
na lov na Atlantiku

• SINAGOGE ZAŽIGAJO. V 
londonskih predmestjih sta bili 
te dni poškodovani zopet dve si
nagogi, židovski molilnici. Na 
eni izmed teh je ogenj poško
doval vrata, okna in streho, in 
sicer v Beehive Laneu. Zidovje 
sinagoge v Claptonu je bilo po
mazano z napisi «Heil Hitler« 
in »Osvobodili bomo Britanijo 
židovskega nadzorstva«. Nasto
pil; so takoj ognjegasci in po
gasili ogenj. V zadnjih tednih 
je bilo onečaščenih že 5 sina
gog.
• ANGLEŽI ŠTEDIJO. Da bi 
zboljšali svoj gospodarski polo
žaj, so Angleži pričeli močno 
štediti. Minister za narodno o- 
brambo Denis Healey je izjavil, 
da bo njegovo ministrstvo skr
čilo izdatke za 400 milijonov 
funtov (700 milijard lir). Angle
ži bodo ukinili svoje vojaško 
oporišče v Adenu in tako pri
hranili okoli 100 milijonov fun
tov šterlingov.

Na nedavnem posvetu o po
ložaju morskega ribištva v Ju
goslaviji, ki je bilo v Izoli, so 
ugotovili, da ni v zadnjih le
tih bistveno napredovalo. V 20 
letih po drugi svetovni vojni 
je bilo zgrajenih le 85 novih 
ribiških ladij, vse samo za lov 
na Jadranu. V celoti so znašale 
v morsko ribištvo vložene in
vesticije komaj 3 milijarde 700 
milijonov din. Ulov na posa
mezno ladjo se zadnja leta ni 
povečal in je znašal ves na leto 
največ 20 do 25 tisoč ton. Okoli 
20 tovarn za predelavo rib obra
tuje z nepolno zmogljivostjo in 
še to znatno s pomočjo uvoza 
rib. Odškodnina, ki jo plačuje 
Italija za lov njenih ribičev v 
jugoslovanskih vodah, je šla 
doslej v državni proračun, na
mesto v ribištvo.

V tem času, posebno pa v 
prav zadnjih letih, posvečajo 
obmorske države ribolovu iz
redno veliko pozornost. Ulov v 
Peruju je dosegel lani skoraj 7 
milijonov ton, v Siivjetski zvezi 
nad 3 milijone in pol, na Ja
ponskem 5 milijonov, nad mi
lijon ton rib pa ulove tudi še 
ZDA, Norveška, Španija, Kana
da in Indija. Zelo naglo grade 
ribiške ladje in dvigajo količi
no ulova tudi države, ki so prej 
zaostajale in take, ki so komaj 
pridobile neodvisnost, kot Ekva
dor. Siera Leone, Tanzanija, Ko
lumbija, Venezuela itd. V Ev
ropi posvečajo čedalje več paž-

nje lovu rib tudi Poljska, Ro
munija in Bolgarija. Povsod 
grade poleg ladij za lov v doma
čih vodah tudi ladje za oceane. 
Prav tako narašča tudi potroš
nja rib, I i postajajo ponekod 
čedalje pomembnejše prehram
beno blago.. Na Norveškem zna
ša potrošnja rib na prebivalca 
in leto 53 kg, v Veliki Brita
niji 23 kg, v Italiji 6 kg, v Ju
goslaviji pa le 0,7 kg.

Šele pred tremi leti je bilo 
mogoče doseči, da je novo pulj
sko podjetje «Jugoatlantik», ki 
je združenje predelovalne indu
strije, dobilo kredit za zgradi
tev treh ladij za lov na Atlan
tiku. Zgradila jih je puljska 
ladjedelnica »Uljanik«; v krat
kem bodo tudi opremljene. 
Strokovnjaki za lov se vežbajo 
v Čilu, kjer je med tamkajšnji
mi ribiči veliko Dalmatincev. 
Posadka treh ladij bo štela 
skupno 54 ljudi. Potrebno pa 
bo graditi ladje dalje, saj pri
čakujejo, da bo ujela vsaka na 
leto 5 do 6 tisoč ton. To zah
tevajo tudi novi jugoslovanski 
gospodarski ukrepi, ki otežuje
jo uvoz in odpravljajo regres 
za izvoz finalnih izdelkov pre
delovalne industrije. Nujno bo 
dalje potrebno dvigniti tudi u- 
lov na Jadranu, kar pa bo mo
goče samo z boljšim in strogo 
znanstvenim proučevanjem mor 
ja, ribjih jat, planktona itd.

R. G.

četna brzir.a naj bi bila okoli 
700 km. Kasneje bi bilo mogo
če doseči brzino do 3200 km.

Težje od tehničnih problemov 
bi bilo, kako financirati take 
investicije, kako upravljati ta 
nova sredstva in voditi celotno 
napravo novih prevoznih poti. 
Vsi proučevalci sedanjega raz
voja prometnih sredstev se pa 
strinjajo v temle: ako ne pri
de do revolucionarnih rešitev, 
ne bodo 1. 1980 avtoceste in 
zračne proge zmogle promete 
v okolju velikih mestnih skupin.

(Fortune)
BOLJŠA KONCENTRACIJA
PRI ROPOTU
časnikarji, ki trdijo, da sredi 

neprestanega klopotanja pisal
nih strojev in telefonskega zve
nenja bolje delajo kot v tišini, 
imajo morda prav! Dr. M. Wo- 
odhead od oddelka za uporabno 
psihološko raziskovanje medicin
ske fakultete v Cambridgu je 
s poskusi dokazal, da lahko ro
pot pod določenimi okoliščina
mi poveča sposobnost koncen
tracije. Poskusne osebe, ki so re
šile na pamet aritmetične nalo
ge v določeni, skrbno merjeni 
hitrosti, so izpostavili nenadne
mu ropotu in hrupu. Pri tem so 
dognali, da se je hitrost dela po
večala. Veliko število poskusov 
je pokazalo, da nikakor ni šlo 
le za gol slučaj. Omejena «doza» 
hrupa ne predrami le človeka 
in ne spodbuja le dejavnosti 
njegovih možgan, ampak dose
že tudi, da hitreje dela.

(n)

OZ/V4/?
Tuje valute v dinarjih

V smislu sklepa zvezne skup
ščine FSR Jugoslavije velja od 
26. julija, kakor smo že obja
vili v zadnji številki »Gospo
darstva«, nov tečaj dinarja, in 
sicer 1.250 dinarjev za ameriški 
dolar. Na podlagi te uredbe je 
Narodna banka Jugoslavije do
ločila naslednje tečaje tujih 
valut v dinarjih:
Avstrija — šiling 
Belgija — belg. frank 
Danska — d. krona 
Finska — f. marka 
Francija — fr. frank 
Gana — g. funt 
Grčija — drahma 
Nizozemska — n. goldinar
Indija — ind. rupija 
Irak — ir. dinar 
Italija —- lira 
Kanada — ka. dolar 
Nem. zv. rep. — n. marka 
Norveška — n. krona 
ZDA — dolar 
Španija — pezeta 
Švica — šv. frank 
švedska — šv. krona 
V. Britanija — funt

48,0769
25,00

180,9721
390,62
253,1871

3.500,—
41,6666

345,3038
262.50 

3.500,—
2,00

1.156,25
312.50 
175,00

1.250,—
20,3335

285,8845
241,6294

3.500,—

V prvih štirih mesecih tega 
leta je dosegel blagovni promet 
v beneškem pristanišču 4 mili
jone 898.686 ton ali 45.009 ton 
več kot v razdobju od januarja 
do konca aprila lani, ko so za
beležili 4,853.657 ton.. Letošnji 
promet je torej v primerjavi z 
lanskim ostal skoraj nespreme
njen. V dovozu so zabeležili le
tos 4,328.907 ton blaga (lani 4 
milijone 459.833), a v odvozu 
569.759 ton (lani 393.824).

Gornji podatki zajemajo sku
pen tovorni promet v vseh treh 
oddelkih beneškega pristanišča 
— v trgovinskem, industrijskem 
in petrolejskem. Kako pa se je 
odvijal promet posameznd V teh 
oddelkih?

V trgovinskem pristanišču so 
zabeležili vsega 1,168.413 ton 
blaga (v dovozu 981.333, v od
vozu 187.080) proti lanskim 
1,100.027 ton (dovoz 999.829, od
voz 100.198).

Skozi industrijsko pristanišče 
je šlo 1,591.162 ton blaga (dovoz 
1 milijon 280.091, odvoz 311.071) 
proti 1,484.509 ton lani (dovoz 
1,275.850, odvoz 280.659).

Promet v petrolejskem prista
nišču pa je znašal 2,139.091 ton 
(dovoz 2,067.483, odvoz 71.608) 
proti 2,269.121 ton lani (dovoz 
2,184.154, odvoz 84.967).

DELEŽ TUJIH MORNARIC

S podatki o deležu posameznih 
držav pri celotnem blagovnem 
prometu v beneški luki za prve 
štiri mesece tega leta ne razpo
lagamo, pač pa so nam na voljo 
podatki o deležu ladjevja posa
meznih držav na prometu v pr
vem tromesečju 1965.

Od januarja do konca marca 
1965 je pristalo v Benetkah vse
ga 1425 italijanskih in tujih tr
govinskih ladij s skupno nosil
nostjo 2,664.703 ton. Pripeljale 
so 3,387.288 ton blaga, odpelja
le pa 416.403 tone, skupen tovor
ni promet je tako dosegel 3 mi
lijone 803.691 ton. Delež posa
meznih mornaric je bil pri tem 
naslednji:

ITALIJANSKA — Dospelo 932 
ladij (nosilnost 1,327.754 ton), 
ali 65,40 odsto vseh ladij; pri
peljale in odpeljale so 1,920.997 
ton blaga (dovoz 1.670..139, od-

POMORSTVO
LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motorna ladja «Bled» je 31. 

julija odplula iz Ploč proti Ka- 
zablanki, Takoradiju, Temi 
Lagosu - Apapi. Ladja «Bočna» 
je 30. julija zapustila Temo, na
menjena proti Apapi, Takora
diju in Abidjanu. »Bohinj» je 
zasidrana Y Trstu. «Pohorje» 
pripluje danes (6. avg.) v Be
netke, od koder bo nadaljevala 
plovbo proti Trstu in Reki. «Ze- 
lengora» je v Trstu, «Bovec» 
tudi. »Ljubljana« je priplula 
31. julija v Benetke, nakar je 
odplula proti Trstu in Reki.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE 

Odhodi iz Trsta 
Proga Jadransko morje — 

Severna Evropa: »Matko La- 
ginja,» 10. avg., «Pobjeda» 18. 
avg.;

Proga Jadransko morje — 
Severna Amerika: «Baska»
21. avg.;

Proga Jadransko morje — 
Južna Amerika: »Ljubljana«
4. avg.;

Proga Jadransko morje — 
Ciper in Izrael: »Labin« 15. 
avg.;

Proga Jadransko morje — 
Perzijski zaliv: »Nikola Tesla« 
1./25 avg., »Marjan* 25. avg./
5. sept.;

voz 250.858) ali 50,53 odsto vse
ga tovornega prometa.

JUGOSLOVANSKA — Dospelo 
108 ladij (nosil. 216.138), 7,57 
odsto; pripeljale in odpeljale 
so 157.429 ton blaga (dovoz 137 
tisoč 786, odvoz 19.643) 4,14
odsto.

GRŠKA — Dospelo 72 ladij 
(nosil. 202.833), 5,05 odsto; 305 
tispč 216 ton blaga (dovoz 285 
tisoč 53, odvoz 20.163), 8,02 od
sto.

SOVJETSKA — Dospelo 48 
ladij (nosil. 94.828) 3,38 odsto; 
172.850 ton blaga (dovoz 165.508, 
odvoz 7.342), 4,55 odsto.

LIBERIJSKA — Dospelo 36 
ladij (nosil. 206.883), 2,52 odsto; 
461.005 ton blaga (dovoz 457.308, 
odvoz 3697), 12,11 odsto itd.

Ako natančneje razberemo 
gornje podatke., lahko ugotovi
mo zanimivo dejstvo, da si nam. 
reč glede števila ladij omenje 
ne države sledijo v istem vrst
nem redu, po katerem so ozna
čene zgoraj, da pa na drugi 
strani Jugoslavija po velikosti 
svojih ladij in s tem po mno 
zini blaga, ki so ga te pripelja
le ali odpeljale iz Benetk, znat
no zaostaja za Grčijo in Liberi
jo. Isto velja seveda za ZSSR 
in druge države, katerih nismo 
omenili.

PROMET ČEZ TRST
JE ZAOSTAL

Po vsem tem naj še omenimo, 
da .se je v primeri s prometom 
v Benetkah, kot tudi v drugih 
italijanskih pristaniščih blagov
ni promet v tržaškem prista
nišču v začetnih mesecih tega 
leta nekoliko zmanjšal. Od ja
nuarja do konca marca letos so 
namreč zabeležili 1,373.628 ton 
blaga, kar pomeni 45.938 ton ali
9.6 odsto manj kakor v prvem 
trimesečju lanskega leta, ko je 
znašal 1,424.543 ton. V razdob
ju januar-april pa je upadel za
9.7 odsto (od lanskih 1,972.798 
ton na 1,832.047 ton letos).

42 MILIJARD ZA ITALI
JANSKO LADJEDELSTVO

Na predlog ministra za trgo
vinsko mornarico Spagnollija je 
ministrski svet odobril 42 mili
jard lir za gradnjo trgovinskih 
ladij, in sicer za razdobje od 1. 
julija 1964 do 31. decembra 1966. 
Temu ukrepu naj bi sledil dru
gi, ki bo zagotovil še 66,5 mili
jarde lir za razdobje od januar
ja 1967 do decembra 1969.

dvig povprečnih mezd za 6 od
sto, pri kolhoznih kmetijskih 
delavcih pa celo za 10 odsto. 
Na novo ustanovljene pokojnin
ske blagajne za kolhozne delav
ce že obratujejo, pokojnino pre
jema sedaj že 6 milijonov kol- 
hoznikov. Vsa ta izboljšanja so 
po uvodnem članku »Pravde« 
uspeh ukrepov, ki jih je odre
dila po padcu Hruščova nova 
vlada.

NAPREDEK PREDVSEM
KEMIČNE INDUSTRIJE

V prvi polovici letošnjega le
ta je sovjetska industrijska pro
izvodnja v primerjavi z letom 
1964 narastla za 9,3 odsto, med
tem ko je planski cilj predpiso
val le 8,1 odsto. Ta sorazmerno 
visoki odstotek je pa v veliki 
meri posledica lanske nizke pio- 
izvodnje posameznih industrij
skih vej zaradi krize v poljeo.el- 
stvu.

Največje razširjenje je zasno
vala kemična industrija s 14 
odsto. V ospredju stojita dalje 
težka in gradbena industrija. 
Precejšen zaostanek je opaziti 
v industriji predelovanja lesa 
in papirni industriji, pa tudi v 
industriji goriva. Povod za ne
zadovoljstvo je dala zlasti neza
dostna izdelava umetnih mas, 
turbin, opeke, radijskih in tele
vizijskih sprejemnikov, šivalnih 
strojev, hladilnikov, koles in 
motornih koles, čeprav je novo 
vodstvo obljubilo več avtomobi
lov, je število novih avtomobi 
lov ostalo približno na lanski 
ravni. Od januarja do junija 
1964 so izdelali 303.000 avtomo
bilov. Med to proizvodnjo je bi
lo število osebnih avtomobilov 
tako majhno, da so v prvi polo
vici 1965 prodali za 15 odsto 
manj voz kot leta 1964.

VELIKE NALOŽBE
V KMETIJSTVU

Presenetljivo skromno se je 
povečal obseg zunanje trgovine, 
namreč le za 3 odsto, število, 
iz katerega odseva po mnenju 
»Pravde« poleg pomanjkanja de
viz tudi šibka izmenjava blaga 
v okviru Sveta za vzajemno po 
moč. Sovjetska zveza ni do zdaj 
nikdar vložila v poljedelstvo ta
ko velikih sredstev kot letos, 
namreč 17 odsto več kot v istem 
času lanskega leta. Po močnem 
nazadovanju števila živine spri
čo slabe žetve leta 1963 se ie 
živinoreja sovhozov in kolhozov 
sedaj krepko popravila: zdaj
imajo ti obrati že spet približ 
no enako število goveje živine, 
ovac in koz kot pred dvema ie- 
toma. Število prašičev se je pa 
od 35,7 milijonov' v lanskem le" 
tu dvignilo letos šele na 40,9 
milijonov, medtem ko jih je bi
lo leta 1963 51,2 milijonov.

(7Z/

ZSSR pridobiva 
čedalje več petroleja

Sovjetski strokovnjaki napo
vedujejo, da bodo leta 1970 pri
dobili v Sovjetski zvezi že 350 
milijonov ton petroleja, to bi 
pomenilo 44 odsto več kakor 
letos. V prihodnjih petih letih 
bi morali potemtakem Sovjeti 
pridobiti poldrugo milijardo ton 
petroleja, kar predstavlja 62 od
sto vsega petroleja, ki so ga 
pridobili na domačih ležiščih v 
zadnjih sto letih. Letni napre
dek v proizvodnji petroleja bo 
znašal 1. 1970 skoro 26 milijo
nov ton proti sedanjim, ali bo
lje, letošnjim 18,4 mil. ton. Naj
več petroleja naj bi pridobili na 
področjih ob Volgi in na Ura
lu, 25,5 mil. ton pa na dveh 
novih področjih, kjer so nedav
no odkrili bogata petrolejska 
najdišča, in sicer v zapadni Si
biriji ter na polotoku ob Ka 
spijskem morju.

Proti delitvi
(Nadaljevanje s 1. strani)

Francijo. Po vsem tem bi med
narodna konferenca, kakor jo 
nredlaga Amerika morda le pri
nesla kakšno korist, še poseb
no. ako bi bila na nevtralni 
osnovi.

DOSLEJ SE AMERIČANOM
NI MUDILO

Francoske predloge glede pre- 
osnove mednarodnega valutnega 
sistema smo že omenili. Doslej 
so bili Američani mnenja — in 
to mnenje so branili tudi v de
seterici — da je treba počakati 
s preosnovo valutnega sistema, 
dokler se ne odpravi primanjk
ljaj v ameriški plačilni bilanci. 
Po tem dosedanjem ameriškem 
mnenju ni zadeva tako neum
na. V zahodnoevropskih finanč
nih krogih se čedalje bolj utr
juje mnenje, da je treba odla
ganju z vzpostavo večje medna
rodne likvidnosti napraviti čim- 
prej konec. Ne gre, da bi bila 
mednarodna likvidnost odvisna 
od slučajne višine plačilne bi
lance ene izmed držav z rezer
vno valuto (Amerike ali Velike 
Britanije). V teh zaključkih se 
druge zahodnoevropske države 
pridružujejo Franciji. V zadnjem 
času se tudi v Ameriki širi krog 
zagovornikov preosnove medna
rodnega valutnega sistema, ker 
ne najdejo dovolj razlogov, da 
bi lahko strokovno pobijali mne. 
nje zahodnoevropskih strokov
njakov.

Treba je računati z dejstvom, 
da se Američani kljub tej svo
ji novi pobudi nikakor ne bodo 
sprijaznili z mnenjem, da bi se 
odpovedali vlogi ki jo igra do
lar na mednarodnem gospodar
skem in valutnem področju. To 
stališče sprejemajo v načelu tu
di druge države deseterice, ra
zen Francozov; v teh državah 
prevladuje mnenje, da bi težko 
pogrešali dolar pri vzpostavlja
nju večje mednarodne likvidno
sti. Večina pa odklanja misel, 
da bi svet razdelili v dva va
lutna sistema, in sicer države z 
razvitim in manj razvitim go
spodarstvom.

Jugoslavija in Indija 
posredujeta

(Nadaljevanje s 1. strani)

bij ata napad na Severni Viet
nam. (Leta 1961 so bili odnosi 
med obema državama tako na
peti, da je bil iz Gvineje izgnan 
sovjetski poslanik). Ni dvoma, 
da je tudi ta obisk gvinejskega 
predsednika namreč, ustvaril 
priložnost jugoslovanski diplo
maciji, da še globlje poseže v 
mednarodne odnose, in' to po
mirjevalno. V Beograd je pri
spel prav tiste dni tudi turški 
minister za zunanje zadeve. Ta
ko je prišlo po dolgih letih do 
prvih stikov med Jugoslavijo in 
Turčijo na ministrski ravni.

ODGOVOR ZUNANJEGA
MINISTRA RUSKA

Na tiskovni konferenci je a- 
meriški zunanji minister poka
zal precejšen optimizem glede 
možnosti, da hi Organizacija 
združenih narodov posredovala 
v vietnamskem vprašanju. Pri
pomnil je, da bi se Američani 
ne bili vmešali v vietnamske 
notranje razmere, ko bi ne bil 
Severni Vietnam poskušal orga
nizirati tajno prodiranje v Juž
ni Vietnam. Rusku so novinarji 
postavili tudi vprašanje, kaj mi
sli o predlogu predsednika Ti
ta in ministrskega predsednika 
Šastrija, da bi Američani prene
hali z bombardiranjem Sever
nega Vietnama. Rusk je odgo
voril, da so Američani vsaj za 
kratek čas že prekinili bombar
diranje, toda v odgovor na to 
nastopila še hujša reakcija s 
strani Severnega Vietnama.
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TRŽNI PREGLED
Italijanski trg

Italijanski zelenjavni trg je 
prav dobro založen, a kupčije 
niso kdo ve kako živahne, ker 
je povpraševanje slabotno. Ka
že, da se bo v prihodnjih dneh 
še poslabšalo; kajti mnogo lju
di odhaja na počitnice. Zaradi 
tega tudi cene seveda popušča
jo. Na vinskem trgu je dejav
nost običajna, posebnih kupčij 
ne beležijo; cene so trdne. Ma
slo se ne prodaja v večjih ko
ličinah, kar slabo vpliva na ce
ne. Podobno stanje vlada na 
trgu s sirom, ki se sicer neko
liko bolje prodaja. Trgovci z 
žitaricami so oprezni, zlasti za
držujejo prodajo pšenice, da 
jim ne bi bilo treba nižati cen. 
Glede koruze položaj ni nič 
boljši, cene popuščajo, a trgov
ci pričakujejo najnovejše cenit
ve o novem pridelku. Živahneje 
je na trgu z oljem, tako olj
čnim kakor semenskim, pov
praševanje je namreč čvrsto. 
Precej razgiban je tudi trg z 
živino in prašiči.

ZELENJAVA IN SADJE

MILAN. Cene veljajo za kg, 
vštevši embalažo. Marelice 50 
do 80 lir, fige 156—246, banane 
253—319, pomaranče 230—270, 
rumene breskve 80—150, bele 
breskve 70—180, melone 40—90, 
jabolka delioious 110—160, češ
plje 60—120, hruške 132—192, 
limone 144—190, grozdje 120 do 
200; suh česen 130—156, pesa 
84—102, korenje 60—120, čebula

Pretekli teden so se cene su
rovinam na mednarodnih trgih 
le rahlo premikale. V splošnem 
so se baker, cin, kakao, kava, 
sladkor in pšenica nekoliko po
dražili, a svinec, cink, bombaž, 
juta in koruza so se pocenili, 
dočim se tečaj ni bistveno spre
menil aluminiju, litemu železu, 
živemu srebru, volni in kav
čuku.

KOVINE
Cena bakra je na londonski 

kovinski borzi še razmeroma 
visoka. Poraba te kovine se je 
v Združenih ameriških državah 
junija letos zmanjšala, zaloge 
pa so se povečale za 19.000 ton. 
Povzpenjanje tečaja cina je po
časnejše. Svetovna proizvodnja 
cina se je po podatkih pristoj
nega mednarodnega sveta zvi
šala v prvem letošnjem trome
sečju na 36.000 ton (200 ton 
več kot lani ob istem času). 
Svetovna poraba pa se je pov
zpela medtem za 1.600 ton na 
43.000 ton, tako da zdaj proiz
vodnja precej zaostala za po
trošnjo. Tečaj cinka kaže tež
njo k ustalitvi. Minuli teden 
so se londonske zaloge te ko
vine prvič po več tednih pove
čale (za 630 ton) in znašajo 
sedaj 2.094 ton; to pripisujejo 
dotoku kovine iz vzhodnoevrop
skih dežel. Cena svinca je na 
londonskem trgu nazadovala. 
Deveta mednarodna konferenca 
o svincu bo 25. oktobra letos 
v Toki ju; na njej bodo skušali 
doseči mednaroden sporazum
za stabilizacijo cen.

VLAKNA
Cena bombaža se je na new-

yorški borzi le malo premak-

VALUTE V MILANU
27.7.65 3.8.65

Amer dolar 622.50 622,70
Kanad dolar 572,— 572,—
Nem. marka 155,58 155,40
Francoski fr. 127,30 127,25
Švicarski fr. 144,65 144,65
Avstrijski šil. 24,19 24,20
Avstral funt 1380,50 1380,25
Egipt, funt 722,— 722,—
Funt št pa p. 1742,— 1743,—
Funt št zlat 6300,— 6400,—
Napoleon 6100,— 6400,—
Zlato (gram) 713,— 718,—
Dinar (100) Trst
drobni 43-45 debeli 43-45

BANKOVCI V CURIHU 
3. avgusta 1965

ZDA (1 dolar) 4,30
Anglija (1 funt št.) 11,95
Francija (100 n fr.) 87,00
Italija (100 lir) 0,6880
Avstrija (100 šil.) 16,30
CSSR (100 kr.) 11,50
Nemčija (100 DM) 106,50
Belgija (100 b fr.) 8,55
Švedska (100 kr ) 82,50
Nizozemska (100 eold.) 119,—
Španija (100 pezet) 7,10
Argentina (100 pezov) 1.30
Egipt (1 eg funt) 4,70
Jugoslavija (100 din) 0,30
Avstralija (1 a v funt' 9,45

30—72, svež fižol 180—240, dro
ben fižol 96—240, rdeča pesa 
43—96, dišeča zelišča 200—300, 
cikorija 63—100, solata 50—120, 
melancane 48—96, krompir 50 
do 60, pradižniki 50—80, zelena 
paprika 80—150, rumena papri
ka 200—450, peteršilj 150—375, 
zelena 50—96, bučice 48—106 
lir za kg.

PERUTNINA IN JAJCA

MILAN. Zaklani piščanci 320 
do 400, uvožene kokoši 450—550, 
zaklane pegatke 1200—1250, za
klani golobi 1300—1500, uvožene 
zmrznjene pure 450—500, uvože
ni zmrznjeni purani 450—700, 
žive domače gosi 600—700, za
klane 600—700, uvožene gosi 400 
do 420, domači zaklani zajci s 
kožo 600—700, brez kože 650 do 
860, uvoženi 600—700 lir za kg. 
Sveža domača jajca 28—32.50.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA

FLORENCA. Živina za rejo 
in vprego: Teleta do 1 leta sta
ra 190—240.000 lir za glavo, te
leta 2 do 3 leta stara 250 do
280.000, junci 2 do 3 leta stari 
600—630.000 lir za par, voli 3 
do 4 lita stari 620—680.000 lir 
za par, voli 4 do 5 let stari 
650—700.000, krave 3 do 4 leta 
stare 650—700.000 lir za par, 
krave 4 do 5 let stare 670 do
720.000, krave 5 do 8 let stare 
550—600.000 lir za par. Klavna 
živina: Neodstavljena teleta 650 
do 700 lir za kg. junci I. 515 
do 540, II. 485—505, voli I. 400

nila. Strokovnjaki menijo, da 
so znašale ameriške zaloge pre
sežkov ob koncu te sezone (1. 
avg.) okrog 14,2 milijona bal 
ali 700.000 bal več, kakor je 
bilo predvideno pred dvema 
mesecema. Ameriški tajnik za 
kmetijstvo računa, da bodo 
Američani izvozili v prihodnji 
sezoni blizu 4,2 mil. bal bom
baža proti približno 4 mil. bal 
v pravkar zaključeni sezoni, a 
porabili naj bi 9,3 mil. bal pro
ti 9,1 mil. bal. Tečaj volne je 
v New Yorku spet napredoval 
Menijo, da bo avstralski pride
lek volne v sezoni 1965-66 do
segel okoli 1.693,3 mil. funtov, 
to bi pomenilo 105,5 mil. fun
tov manj kot v sezoni 1964-65. 
Tečaj jute je v Londonu vidno 
popustil, dočim se v Kalkuti 
ni spremenil.

ŽIVILA

Cena sladkorja se je rahlo 
dvignila tako na londonski kot 
na newyorški živilni borzi. Ame
riški strokovnjaki ocenjujejo le
tošnji pridelek na Kubi na 6,5 
milijona ton. Tečaj kakava se 
je v New Yorku občutno pov
zpel. Svetovni pridelek kakava 
bo znašal letos po cenitvah ne
katerih 1,505.000 ton. Kava se 
je v New Yorku nekoliko poce
nila. Izvršni odbor Mednarod
ne organizacije za kavo je do 
ločil za sezono 1965-66 izvozni 
kontingent 45 do 46 milijonov 
vreč.

ŽITARICE

Na žitnih trgih je bilo pre
tekli teden zelo živahno. Naj
več zanimanja je bilo za pše
nico, zlasti na ameriškem tr
žišču. Američani so prodali 350 
tisoč ton pšenice Indiji, 65.000 
ton ozimne pšenice Pakistanu, 
30.000 ton bele pšenice Japon
ski, 10.000 ton ozimne Turčiji, 
8.800 Koreji in okrog 123.000 
trde zimske in rdeče pšenice 
Združeni arabski republiki. V 
Winnipegu ni bilo posebne de
javnosti, isto velja za čikaški 
trg. Brez posebnih značilnosti 
se je odvijala tudi prodaja v 
Argentini in Avstraliji. Na ev
ropskih trgih je vladalo zatišje.

KAVČUK

Na mednarodnih trgih z na
ravnim gumijem niso zabeležili 
posebne dejavnosti, to je vpli
valo tudi na cene, ki so poka
zale rahlo težnjo navzdol (zla
sti v Singapuru). Na tem trgu 
je za kavčuk malo zanimanja 
zaradi napovedi, da bo letošnji 
pridelek kavčuka na Malajskem 
znatno višji od lanskega (73 
tisoč ton proti 68.670 ton). Edi
no bodrilo predstavlja vietnam
ska kriza, ki zaustavlja padanje 
cen. Konec junija je bilo v 
sigapurskih zalogah 78.539 ton 
kavčuka (53.699 pri trgovcih. 
16.140 v nasadih in 8.700 v od 
pošiljatvenih skladiščih).

do 420, II. 350—380, krave I. 
380—410, II. 330—350, suhi pra
šiči 390—470, neodstavljeni pra
šiči 580—620, debele ovce 210 
do 250, suhe ovce 130—150 lir 
za kg.

VINO

MILAN. Rdeče piemontsko vi
no 10-11 stop. 680—760, Barbera 
sup. 13 stop. 1030—1080, Oltre- 
pti pavese 10-11 stop. 680—760, 
mantovansko rdeče 9-10 stop. 
630—660, Valpolicella Bardolino 
9-11 stop. 740—810, Soave belo
9- 11 stop. 670—810, Raboso 10 
stop. 635—645, Merlot 10-12 stop. 
675—785, Reggiano 9-10 stop. 640 
do 660, modensko 11 stop. 640 
do 710, belo iz Romagne 10 stop. 
620—630, rdeče 620—630, toskan
ski Chianti 12-13 stop. (1962) 
420—470 lir za 2-litrs-ko stekle
nico, navadna toskanska vina
10- 11 stop. 650—700, Aretino be
lo 10 stop. 630—640, belo iz 
Mark 9-10 stop. 630—640, rdeče 
9-10 stop. 640—660, belo iz Sar
dinije 12 stop. 605—625, rdeče 
13-15 stop. 665—685 lir za stop. 
stot.

OLJE

FLORENCA. Oljčno olje extra 
860—880, fino olčno olje 740 do 
800, oljčno olje z največ 3 odsto 
oljčne kisline 640—700, olje z 
največ 4 odsto kisline 560—620, 
ratificirano oljčno olje 612—617, 
semensko jedilno olje I. 340 
do 345, olje iz zemeljskih leš
nikov 390—395 lir za kg.

MLEČNI IZDELKI

LODI. Maslo iz centrifuge 940 
do 960, uvoženo maslo 940 do 
950, lombardsko 870—880, emilj- 
sko 860—880; sir grana proizv. 
1962 1400—1460, proizv. 1963 1350 
do 1390, proizv. 1964 1140—1180, 
grana svež (od 1 do 30 dni) 
920—950, uležan (od 30 do 60 
dni) 1000—1040, sbrinz svež 790 
do 840, danski 770—780, fran
coski 650—750, provolone svež 
750—770, uležan 800—830, ita- 
lico svež 590—610, uležan 690 
do 720, crescenza svež 460—480, 
uležan 570—590, gorgonzola svež 
570—590, uležan 770—820, taleg- 
gio svež 510—530, uležan 660 
do 710 lir za kg.

ŽITARICE

PADOVA. Fina domača meh
ka pšenica 6700—6850, dobra 
merkantile 6500—6600, merkan- 
tile 6300—6400, uvožena pšenica 
Manitoba 9600—9650, Plata 8650 
do 8750, rumena koruza Mara- 
no 6000—6100, hibridna koruza 
4950—5000, bela koruza 5500 do 
5600, uvožena koruza Plata 4800 
do 4850, domač oves 4800—5000, 
uvožen oves 4700—4750, uvožen 
ječmen 4450—4455, pšenična mo
ka tipa «00» 9700—9900, tipa 
«0» 9400—9600, tipa «1» 9000 do 
9200, bela koruzna moka 6600 
do 6900, rumena 7100—7300, o- 
luščen riž Arborio 16.800—17.300, 
Carnaroli 17.000—17.500, Vialone 
18.500—18.800, R. B. 14—14.500, 
Rizzotto 13.700—14.000, Razza 
(77) 14.500—15.000, Maratelli 14 
tisoč 400—14.700, P. Rossi 13.800 
do 14.200 lir za stot.

KRMA

LODI. Zelena trava 350—400 
lir za stot, seno majskega reza 
2500—2600, II. reza 2400—2550, 
slama v balah 1100—1200, krm
na moka iz zdravilnih želišč 
in detelje 5150—5300, rožiči 4200 
do 4400, krmne pogače iz pese 
4400—4600, iz koruze 4700—4800, 
lanene 6950—7050, krmna moka 
iz koruze 4350—4450, iz zemelj
skih lešnikov 6600—6700, koko
sova moka 5200—5300, iz para
dižnikov 4650—4750, iz sezama 
6400—6500, iz prepečene soje 
6630—6750 lir za stot.

GRADIVO

FLORENCA. Polna opeka 
26x13x6 cm 12.500—14.000 lir za 
tisoč opek, šestprekatni votlaki 
26x13x8 cm 12—12.500, votlaki 
za notranje stene 25—27.000, za 
zunanje stene 34—36.000, streš
niki marsejskega tipa 30—33 
lir za strešnik.

Vinsko tekmovanje 
pod Kavkazom

Več kot 600 podjetij iz 40 
dežel se bo udeležilo prvega 
mednarodnega tekmovanja vin, 
šampanjcev in vinskih žganj, 
ki bo od 1. do 10. septembra 
v Tiflisu na Kavkazu. Na tek
movanju bodo zastopane vse 
značilne vinske dežele, med nji
mi Francija, Italija, Španija, pa 
tudi Jugoslavija in balkanske 
dežele. Iz Južne Amerike bosta 
poslala vzorce svojih vin čile 
in Urugvaj, iz Afrike Alžirija 
in Maroko. Razsodišče bo med
narodno sestavljeno, presojali 
bodo namizna, vrhunska in sort- 
vina, razen tega aromatizirana 
vina, peneča se vina in vinska 
žganja. Za vsak preizkus bodo 
glede na barvo, čistočo, cveti
co in okus prisodili do 20 točk. 
Tiflis so izbrali za kraj tega 
vinskega velesejma, ker kot 
glavno mesto gruzinske sovjet
ske republike središče največ
jega strnjenega sovjetskega vi- 
nogradnega področja. V Sovjet
ski zvezi pridelajo letno 1,2 mi
lijarde litrov vina, od tega pri
haja iz vinogradnikov Gruzi- 
nije, nekdanje Georgije, 150 mi
lijonov litrov. (n)

PODVODNA ELEKTRIČNA 
NAPELJAVA
Ladja «Marcel Bayard» po

stavlja na dno morja med Sar
dinijo in Toscano kabel za elek
trično napeljavo med kontinen
tom in Sardinijo ter Korziko.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 20.7.6 5 27.7.65 3.8.65

Pšenica (stot. dol za 60 funtov) • * 143 V« 147 V« 148 V*
Koruza (stot. dol. za 56 funtov • fr 129 V, 125 V. 123 V«

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . , , fr fr 52,- 56,— 53,50
Cin (stot. dol. za funt) ... • • 183,50 191,75 182,50
Svinec (stot. dol. za funt) . . , • • 16,— 18,— 16,—
Cink (stot. dol za funt) ... e e 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol. za funt) . j, • » 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot. dol. za funt) . . . • 1 79,- 79 — 79,—
Antimon (stot. dol. za funt) . . • • 44,— 44,- 44,-
Lito železo (stot. dol. za funt) . • b 63,50 63,50 63,50
Živo srebro (dol. za steklenico) • • 700,— 700,— 700,—
Bombaž (stot. dol. za funt) . . • t 32,60 32,45 32,15
Volna (stot. dol. za funt) . . 168,- 171,5 168,5
Kava ((Santos 2» (stot. dol. za funt) . 44,75 45.— 45,—
Kakao (stot. dol. za funt) . . . , 9,71 11,18 12,50
Sladkor (stot. dol. za funt) . . • fr 1,92 2,20 1,87

LONDON
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 385,— 427,10 405,-
Cin (funt šter. za d. tono) . . . e 1432,10 1497,10 1442,1
Cink (funt šter. za d. tono) . . , e 115,10 117,5 114,-
Svinec (funt šter za d. tono) . • fr 98,10 

20 V..
105,— 100,5

Kavčuk (penijev za funt) . . , t fr 20 7» 20 7«
SANTOS

Kava »Santos D» (kruzejrov za 10 kg) 6250,— 6200,— 6200,—

Proti potvorbam vina 
in vinskih izdelkov

V št. 73 Uradnega vestnika 
italijanske republike od 23 3. 
1965 je bil priobčen predsedni
ški odlok št. 162 12. 2. 1965, 
ki vsebuje pravilnik o zatira
nju potvorb in goljufij pri iz
delovanju mošta, vina ter kisa 
in pri trgovanju z njimi. Odlok 
je bil objavljen na osnovi za
kona št. 991 od 9. 10. 1964. Se
stavljen je iz 119 členov, po
razdeljenih v 10 poglavijh, ki 
zadevajo zakonske predpise o 
uporabi imen za omenjene pi
jače, o pravilnem trgovanju, o 
zunanji trgovini itd. Začel bo 
veljati 23. septembra 1965, torej 
šest mesecev po priobčen ju v 
Uradnem vestniku.

Vsedržavni sindikat trgovcev 
na drobno z vinom naglaša, da 
obstajajo v novem odloku šte
vilne neskladnosti, katere bi 
bilo treba odpraviti, preden zač
ne odlok veljati. Trgovci zahte
vajo, na.j se odvija izdelovanje 
in trgovanje z vinom na podla
gi preprostejših in predvsem 
jasnejših pravil; kajti tudi no
vi pravilnik je zelo zamotan. 
Le tako bo mogoče bolj kako
vostno in bolj redno izdelova
nje vin, razen tega pa zadostno 
proizvodnjo, ki naj bi zadovo
ljila povpraševanje najširšega 
kroga potrošnikov.

Glede pravil, ki so naperjena 
proti potvorbam pri izdelovanju 
in trgovanju z vinom so trgovci 
mišljenja, da so ta pravila pre
stroga, saj predvidevajo hude 
kazni za kršilce, čeprav so v 
bistvu pravilno zasnovana. Za
radi tega bodrijo trgovci na 
drobno k dejanskemu in traj
nemu sodelovanju z grosisti ih 
z Italijansko zvezo vina (Unio- 
ne Italiana Vini). Predlagajo 
tudi spremembo k členu št. 116, 
po kateri naj se podaljša do 12 
mesecev po uveljavitvi novega 
odloka rok za oddajo vina, ki 
je bilo pripravljeno na osnovi 
prejšnjega in še zdaj veljavne
ga pravilnika, seveda pod po
gojem, da prizadet: naznanijo 
te količine vina pri pristojnih 
nadzorstvenih uradih.

Predpisi novega pravilnika do
ločajo med drugim, da ne smejo 
proizvajalci hraniti v kleteh in 
in prodajati mošta in vina, ki 
vsebujejo organski brom in 
klor, metilni alkohol, druge 
podobne snovi in kisline v 
večjih količinah, kot je dovo
ljeno; vstekleničena vina ne 
smejo biti pokvarjena, sploh

restnlk KMEČKE ZVEZE
pa morajo vsebovati značilnosti, 
ki so naznačene v sami omem
bi vrste vina na nalepkah itd. 
Ne bomo naštevali vseh pred
pisov, ker bi nam to vzelo pre
več prostora; sicer prihajajo 
te določbe za naše razmere ma
lo v poštev, saj pri nas ni ve
likih vinskih kleti. Pač pa je 
na žalost naše vinarstvo povsem 
razdrobljeno.

Kmet in vrtnar 
v avgustu

Na njivi: Zadnji čas je za 
setev strniščnih posevkov. Na 
zapleveljenih njivah porujemo 
plevel. Uničimo ga tako, da 
ga zaorjemo preden napravi se
me. V strnišče bomo sejali naj
rajši hitro rastoče rastline, ki 
nam dajejo mnogo zelenja za 
krmljenje goveda. Če sejemo 
pitnik, bomo imeli dovolj zele
ne krme za naše živali. S tem 
si bomo pomagali iz zagate, ki 
je nastala zaradi slabe letine 
sena.. Pitnik in deteljo bi lah
ko tudi silirali. Zdrava silaža 
je odlična krma za mlečne kra
ve. Da bomo imeli zgodaj spo
mladi dovolj zelene krme, sej
mo ozimno graščico v mešanici 
z ovsem ali ječmenom. Izkop
ljimo krompir! Za krompirjem 
uspeva grašica zelo dobro. Pre
den spravimo gomolje, se mo
rajo ti dobro osušiti.

V vinogradu: S škropljenjem 
smo za letos pri koncu, škro
pilnico izperemo in namažemo 
važne dele, da jih vlaga ne 
poškoduje. Ne smemo spraviti 
škropilnico v presuhe prostore, 
da ne popokajo gumijasti deli. 
Trte vršičkamo in plevemo. 
Grozde izpostavimo sončnim 
žarkom, če hočemo imeti dosti 
sladkorja v moštu in dosti al
kohola v vinu.

Na sadnem drevju: čas je, 
da cepimo sadne divjake na 
speče oko. če hočemo, da bo 
lubje odstopalo z lahkoto od 
lesa, moramo podlago dobro 
zalivati. V suši kroži premalo 
soka in lub se noče odločiti od 
lesa. S tem 'e uspeh cepljenja 
zelo dvomljiv. Odpadle plodo
ve skrbno pobiramo in jih po- 
krmimo živini. Tako uničimo 
morebitne črvičke, ki se skri
vajo v odpadlih plodovih.

V vrtu: Sejemo zelenjadni- 
ce, ki prenesejo zimski mraz, 
da bomo imeli že zgodaj spo
mladi priboljšek k hrani. Od 
avgusta do oktobra sejemo mo- 
tovilček. Sadimo endivjo, zele
no karfiolo in por. Zalivamo

Leto uspeha za italijanske jeklarne
Večje povpraševanje iz tujine 
Lela 1970-19 milijonov ton jekla

Uradni statistični podatki ka
žejo, da lahko gleda italijansko 
železarstvo z zaupanjem v bo
dočnost. Proizvodnja se kar le
po odvija slasti na račun živah
nega povpraševanja iz tujine.
Slednje se je v prvih petih 
mesecih tega leta občutno po
večalo v primeri z ustreznim 
razdobjem lanskega leta. Pov
praševanje na notranjem trgu 
pa je še razmeroma slabotno, 
četudi so se prav v zadnjem

maju (23,0 odsto več).
Nedavna stavka carinskih u- 

službencev je precej prizadela 
številne železarske obrate, saj 
je za nekaj časa prekinila red
no oskrbo inozemskih trgov z 
železarskimi surovinami. Poka
zalo se je celo, da bodo morali 
v nekaterih obratih deloma uki
niti nadaljnjo proizvodnjo, k sre. 
či pa ni stavka trajala dolgo, 
tako se je izvoz spet lahko jel 
redno odvijati.

ŽELEZARSKA PROIZVODNJA V ITALIJI 
(v tisočih ton)

1965 1964 Razlika v 
odstotkih

KONČNI PODATKI JANUAR-APRIL

Železne zlitine 25,5 25,0 + 2,0
Lito železo 1.571 1.102 + 42,6
Jeklo 3.977 3.263 + 21,9
Toplo valjani izdelki 3.119 2.628 + 18,7
ZAČASNI PODATKI JANUAR-MAJ

Lito železo 2.012 1.379 + 45,9
Jeklo ■ 5.007 4.071 + 23,0

proti večeru, ker tako prepre
čimo nastanek skorje.

Italija pridela 
mnogo breskev

Italija je pridelala v pretek
lem letu 1,3 milijonov ton bres
kev in je bila s tem na dru
gem mestu svetovnega pridelka 
za Združenimi državami s pri
delkom od 1,6 mili j. ton. Pri 
svetovni proizvodnji je Italija 
udeležena z eno četrtino, pri 
evropski pa s 60 odsto pred 
Francijo, na katero je odpadlo 
okoli 20 odsto. Italijansko pri
delovanje breskev, ki je leta 
1660 doseglo šele 800.000 ton 
pridelka, se hitro povečuje, le
ta 1970 bodo pridelali kot na 
povedujejo najmanj 1,5 mili j. 
ton. Približno polovica nasadov 
obstaja iz rumenih vrst, ki so 
prijetnejše za oko in jih laž
je predeluje industrija..

Predelovanje v konzerve je 
pa v Italiji šele v povojih, v 
ta namen so sedaj porabili še
le 200.000 ton. .Italija pa ve
liko svežih breskev izvaža, v 
preteklem letu je izvozila 270 
tisoč ton, kar je okoli 80 odsto 
svetovnega izvoza na tem pod
ročju. Potrebo EGS od 260.000 
ton so krile italijanske dobave 
breskev do 80 odsto, na dru
gem mestu je v tem Grčija s 
14 odsto. Gledano iz Italije je 
odpadlo na trg EGS 75 odsto 
izvoza breskev, pri čemer je 
samo Nemška zvezna republika 
kupila 66 odsto. Avstrija je bila 
četrti najboljši kupec italijan
skih breskev s 17.000 tonami, 
ostalo potrebo je Avstrija kri
la z dobavami iz Jugoslavije, 
Madžarske in Bolgarije. V Av
striji so lani porabili na osebo 
3,3 kg breskev, v Zahodni Nem
čiji 4,3 kg in v Švici 5,2 kg.

(n)

Kako preganjamo muhe 
iz kurnika

Najnovejši izdelki ameriških 
izvedencev za perutninarstvo 
so pokazali, da je pravzaprav 
uničevanje muh v kumikih z 
najrazličnejšimi zatiralnimi pra. 
ški in podobnim — brezuspešno. 
Muhe se namreč množijo zlasti 
in z neverjetno naglico povsod, 
kjer je vlaga in v kumikih je 
vselej vlažno. Zato so ugotovili, 
da je treba za zatiranje muh 
predvsem odpraviti vlago. V ta 
namen so Američani iznašli po
sebno napravo, ki ji pravijo 
«weekburner». s katero enostav
no ožgejo travo in sploh snovi 
ki ustvarjajo vlago. Seveda je 
treba pri tem poslu paziti, da 
ne pride do požara, napravo 
je treba torej držati v višini 
kakih 20 cm nad mestom, ki 
ga nameravamo iztrebiti. Stro
ški za to operacijo znašajo v 
Ameriki okrog 75 lir za kurnik 
velikosti 28x162 metrov. Opera
cijo je treba izvršiti poleti vsaj 
trikrat, a pozimi le enkrat.

Vreme in letino iss-anm 
::: v kmečkih pregovorih

Vel. srpan (avgust)

Sveti Lovrenc, prvi jesene.
Vel. srpan — zorit ali zgorit.
Zrno zrelo, trdo jekleno 
se dobro mlatilo, 
še bolje se mlelo.
Rž, pšenico, ječmen, proso 
na skednju mlatilo se bd.
Neurje: Bog nas varuj 
zrna. v ajdo.
Je čas krompir kopati, 
repo, ajdo sejati.
Dež srpana gozd škropi, 
tudi polje suše ne trpi.

času pokazali nekateri znaki 
zboljšanjo.

Letošnje leto lahko postane 
po mišljenju strokovnjakov »le
to velikega uspeha» za domače 
železarstvo.. Izgradnja novih že
lezarn (n. pr. v Tarantu) in 
povečanje proizvodnje v obra
tih v Bagnoliju ter Corniglianu 
in drugod bosta gotovo potis
nila letos celotno proizvodnjo 
«Finsiderja» do rekordne višine 
7,5 milijonov ton jekla. Prvič 
v poslednjih šestih letih se bo 
tudi uravnovesila trgovinska bi
lanca tega sektorja, to pomeni, 
da bo odpravljen primanjkljaj, 
ki ga je povzročila doslej koli
činska prednost uvoza nad iz
vozom. To je tembolj značilno, 
ker je Italija leta 1963 uvozila 
kar okrog 5 milijonov ton je
kla v vrednosti 200 milijard lir. 
Čez pet let bi morala italijan
ska jeklarska proizvodnja do
seči še 19 milijonov ton na leto. 
Ako se bo to do 1970. leta res 
zgodilo (kakor predvideva sam 
Pieraccinijev načrt), se bo po
raba jekla na posameznega pre
bivalca povzpela od 226 do 330 
kg na leto. Trenutno je itali
janska poraba jekla še znatno 
nižja od porabe v ostalih de
želah članicah Evropske gospo
darske skupnosti. Lansko leto 
je znašala poraba jekla na pre
bivalca v Italiji 226 kg (ob pro
izvodnji 11,5 mil. ton), drugod 
v Evropski skupnosti za pre
mog in jeklo pa 380 kg.

Od začetka tega leta proiz
vodnja raste. V maju je dosegla 
proizvodnja litega železa 441.000 
ton proti 411.000 ton v aprilu 
(7,3 odsto več) in 277.000 ton 
v lanskem maju (59,2 odsto 
več); proizvodnja jekla pa je 
navrgla 1,030.000 ton proti 1 mi
lijonu 50.000 ton v aprilu in 
samo 808.000 ton v lanskem

IMPEKP9RT
UVOZ - IZVOZ - ZASTOPSTVA
TRST — VIA CICERONE 8 

Tel. 38-136, 37-725 
Skladišče: Via del Bosco 20 

Tel. 50010
Telegram: Impexport-Trieste

Specializirano podjetje za 
vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem in 
goriškem sporazumu

R 1 J E K A . Jugoslavija
Jadrolinija Je letos uvedla novo progo lz Trsta ln Benetk za 
Reko, Split in Dubrovnik ter Pirej, Aleksandrijo, Port Said, 
Bejrut, Limassol, Heraklion, Pirej, Dubrovnik, Benetke in Trst. 
To progo vzdržujejo najmodernejše ladje na Sredozemlju - 
m/l ((DALMACIJA)) in ((ISTRA«. — Vse informacije dobite pri 
potovalnih uradih ali pri agenciji «V. Bortoluzzii), piazza Duca 

degli Abruzzi, 1, Trst.

..GOSPODARIT VO"
Izhaja tedensko • Uredništvo in 
uprava: Trst, Ulica Geppa 9, tel. 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 25.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, polletna 
700 lir Pošt. tek rač »Gospodar
stvo)) št 11-9390 Za Jugoslavijo 
letna 1200 din, polletna 600 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek. rač. 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno. 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od
govorni urednik: dr Lojze Berce. 
Založnik: Založba »Gospodarstva^ 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) • Trst. Ul. Montecchi 6

AVT0PREV0ZNISK0

PODJETJE

A. POŽAR
TRST - VIA BOCCACCIO. 8 

TeL 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za tu in inozemstvo. — Po
strežba hitra. - Cene ugodne

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica Via D. d*Aosta N. 180 TeL 2845, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji ea prevoz blaga v Jugoslavijo

SPLOŠNA
PLOVBA
PIRAN

1+

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO — 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO
JADRAN — JUŽNA AMERIKA

JADRAN — ZAHODNA AFRIKA
REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo
dernimi tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 
ton nosilnosti.
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24, 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Telexi: 035-22—035-23, 
Telefoni: 23-470 do 73-477 in na naše agente po
vsem svetu.

7nhAJUiAOfiti. Kopzhe
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT 

KOPER • TELEF. 21-830 - TELEX 03517 
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 • Tel. 37-823

S

Dodajanje ledu in vskladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih in razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekan in 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje. Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
DimitrovgračL

TRANS-TRIESTE
TRST . TRIESTE, Via Donota 3 Tel. 38-827,31-906,95-880

Soc. a r. L

UVAŽA: vse lesne sortniane in produkte gozdne
industrije.

IZVAŽA; vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele Vse vrste 
gum tovarne (iEAT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

Gestisce i servlzl merci e passeggert sulle Unče:

NOKU CUKOPA (servizio celere ed espresso) 
partenze da Rijeka ogni 7 giomt 
NOKU AMERICA (Norih ot Hat teras)
partenze ogni 10 giorni 
SUU AMERICA 
partenze ogni 20 giorni 
LEVANTE
partenze ogni 't giomt 
IRAN - IRAQ 
partenze ogni 30 gtomt 
IN Ul A - PAKISTAN - BURMA 
partenze ogni 30 giorni 
KSTKEMO OR1ENTE 
partenze ogni 30 giorni 
GO LEO MESS1CO 
partenze ogni 20 giorni

con 57 moderne e rapide navt, 666 cuccette e 372.229 B.R.T.

La «JUGOLINIJA» accetta ti trasporto di merci anche in 
porti fuori delle linee regolari

ADRIATICU

ADR1AT1CO

ADR1AT1CO

ADRIATICU

ADRIATICU

ADRIATICU

ADRIATICU

ADRIATICU

TRASPORTATE LE MERCI E VtAGGIATE CON LA
---- 4 JUGO L INI J A* - RUEKA —


